

LA MOVILIZACION DEL EJERCITO SUIZO

CONTINUA LA BATALLA DEL SERETH

DUELOS DE ARTILLERIA EN OCCIDENTE

GOLPES DE MANO

El golpe de mano dado por los rusos en la región de Riga y que les ha permitido avanzar sus líneas tres kilómetros en un lado y siete en otro, apoderarse de cincuenta cañones y cincuenta ametralladoras, además de otro material de guerra, y destruir una división alemana de tres regimientos, ha tenido por objeto, según todos los indicios, averiguar lo que había detrás de la barrera enemiga en Curlandia.

Se había dicho que Hindenburg preparaba un ataque violentísimo contra la región de Riga y Dunaburgo. Y Russy ha querido entretenerse de sí era o no verdad.

Por lo visto, se trataba de uno de esos noticiosos que los alemanes echan a volar para despistar a sus adversarios. Indudablemente, Hindenburg organiza una serie de terribles empujones estratégicos sobre frentes amplios. Mas, sin duda, el sector septentrional de Oriente no le parece el más indicado para ello.

Los ingleses siguen rectificando sus líneas de Flandes, Artois y Picardía, por medio de operaciones locales. Días pasados se apoderaron, por asalto, de un saliente germano que incomodaba mucho a la guarnición de sus trincheras de vanguardia de las fuentes del Ancre. Poco después los canadienses han hecho algo análogo en plena zona minera.

En esa zona minera, ambos beligerantes han apoyado sus organizaciones defensivas en las ciudades o ciudades obreras que se extienden en las cercanías de cada explotación carbonífera.

Los canadienses atacaron en las inmediaciones del coron o cité de Calonne, donde vivían los mineros que trabajaban en la mina del mismo nombre. La cité en cuestión se componía, como todas las demás, de varias calles rectas flanqueadas de casas de ladrillo. Se alzaba entre Lievin y la estación de Bully-Grenay, a kilómetro y medio del montecillo donde el célebre Condé estuvo mientras se libraba, casi a sus plantas, la famosa batalla de Lens.

Todas esas poblaciones mineras son hoy fortalezas alemanas inexpugnables. Los ingleses, para entrar en Loos, debieron apoderarse a la bayoneta de algunas de ellas. Quien estas líneas escribe recorrió la parte de la zona minera que defienden los británicos y pudo darse cuenta de las dificultades tácticas que entraña para todo ejército que la quiera forzar. Y de hijo, del lado alemán ocurrirá lo propio.

La llanura, desde el camino de hierro de Bully-Grenay (línea de Lens a Hazebrouck) a las carreteras de Lens a Bethune y de Lens a La Bassée, está casi cubierta de casas de ladrillos rojos. Muchas de esas viviendas fueron demolidas por los cañones de ingleses y franceses, mas sus ruinas están erizadas de ametralladoras. Además, en las galerías de las minas, los batallones del Príncipe Ruprecht se han procurado profundos y confortables abrigos.

El tanteo ejecutado por los canadienses en la cité Calonne, ¿es prólogo de algo más serio? Los británicos están muy cerca de Lille, La Bassée y Lens. Desde sus trincheras pueden ver, sin necesidad de anteojos, dichas ciudades, hoy provisionalmente alemanas. Se dice que las próximas ofensivas no serán canalizadas como lo fueron las de Champaña, Verdun y el Somme. De modo que...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Tentativa frustrada.

Paris, 21. Parte oficial del medio día. En la región de Lassigny, una tentativa alemana contra una de nuestras trincheras hacia Ganny-sur-Matz ha sido fácilmente rechazada.

El enemigo ha dejado prisioneros en nuestro poder. En la orilla derecha del Mosa, actividad intermitente de ambas artillerías.

Combates de patrullas en el bosque de Caucieres. Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

ALEMANIA

Día tranquilo.

Koenigsruherhausen, 21. Teatro occidental de la guerra.—Aparte de una lucha algo más activa de artillería y de empresas propias de patrullas, llevadas a cabo con éxito, el día transcurrió sin acontecimientos notables.

Trabajos de exploración. Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Baranovitchi, algunos destacamentos exploradores alemanes penetraron hasta las trincheras rusas, llevándose 17 prisioneros.

Tentativas rechazadas.

Frente de ejército del Archiduque José.—En los Cárpatos orientales no llegó a desarrollarse un ataque planeado por el enemigo en la carretera de Valeputna, debido al fuego ef-

caz de nuestra artillería. Rechazamos pequeños intentos de avance rusos.

Prisioneros rusos.

Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—El día 19 de enero nos apoderamos de la última cabeza de puente, tenazmente defendida por los rusos, en aquel sector.

Tropas pomeranias, del Altmark y de la Prusia occidental tomaron por asalto varias líneas enemigas, provistas de puntos de apoyo fuertemente fortificados.

Los rusos, cuyas olas retrocedían por los puentes del Sereth, fueron cogidos por el fuego de nuestras baterías y ametralladoras en los flancos, sufriendo grandísimas bajas. Cayeron en nuestras manos un oficial, 555 hombres, dos ametralladoras y cuatro lanzaminas.

En el arco del Cerna.

Frente macedónico.—En el arco del Cerna, al Este de Paralowo, un destacamento explorador alemán consiguió llevar a cabo una empresa.—Ludendorff.

INGLATERRA

Siguen los bombardeos.

Londres, 21. (Oficial.) Anoche llevamos a cabo con éxito un «raid» al Oeste de Saint Eloi.

Durante el día hubo considerable actividad de artillería por ambas partes, particularmente en el ala derecha de nuestro frente al Norte del Somme.

Al Noroeste de Neuve Chapelle dispersamos unos destacamentos enemigos. Hemos bombardeado eficazmente las posiciones alemanas cerca de la Bassée y al Sur de Point Grenier.

BELGICA

Duelos de artillería.

Paris, 21. Comunicado belga: Bombardeo recíproco en el sector de Ramscapelle.

Las baterías belgas contrabatió a los alemanes en la región de Dixmude, donde siguió el duelo de artillería toda la tarde.

ITALIA

Pequeños encuentros.

Coltano, 21. Comunicado oficial italiano. Entre el Sarca y el Adigio, duelos de artillería y movimientos del enemigo.

En los demás sectores del frente del Trentino y en el frente de los Alpes Giulie (Alto Carso), acciones habituales de artillería y de bombardeo.

En la zona de Plava y en el Bajo Carso, la actividad de nuestras patrullas ha dado lugar a algunos pequeños encuentros de fracciones enemigas de reconocimiento.

LA PROPOSICION DE PAZ

Ordenes de los generales rusos.

Paris, 20. Le Matin ha recopilado, publicándolas, las siguientes órdenes del día de los generales rusos Brusiloff, Evert y Dimitrieff, dirigidas últimamente a sus tropas, y que rechazan despreciantemente la paz alemana, manifestando la inquebrantable voluntad de los ejércitos por combatir hasta la victoria completa.

Le Matin declara que ninguna otra contestación más decisiva puede darse a las pérdidas e interesadas insinuaciones alemanas, pues estos grandes jefes son fieles intérpretes de todo el ejército, como el Zar y la Duma lo son de la nación.

Un artículo de Clemenceau.

Paris, 21. En L'Homme Enchaîné, monsieur Clemenceau escribe: «Zimmermann no se atreve a publicar las condiciones de paz de Alemania, porque son tan conciliadoras que pudiera calificarle el pueblo de débil, en estos instantes en que la víctima no quiere el abrazo de reconciliación y se mofa de esa falsa piedad del atormentador.

Callará Zimmermann, porque nadie creería en sus frases de humanitarismo y generosidad. En el mortal conflicto de la barbarie «boche» contra los pueblos civilizados, la historia tiene que ver hasta qué supremo grado llegó, y como la exasperación progresiva de esta barbarie quiso matar todo principio de derecho.

¿Cómo no derivar en irreverencias—contienda el articulista—hacia ese evangelismo bonachón de Zimmermann, cuando ya que no pudo ponernos su emponzoñado puño sobre la espalda, quiere tendernos ahora sus brazos amigos, pidiéndonos sólo que olvidemos la sangre derramada, que él consintió en que se derramase sin querer atajarla?

El plan ha fracasado. Los «boches» exhalan gemidos de impotencia, mezclados con gritos de cólera, que no pueden disimular. Temblemos de emoción; pero no para hacer caso de tales añagazas sino por que llegue la hora de un amor que nos una a todos de verdad y sólidamente.

Desconfiemos de esas grandes almas que, diciendo serlo, se proclaman señoras y diosas de la guerra.

El Galileo dió su sangre en provecho de los hombres; que el Emperador se conforme

con la sangre de pueblos civilizados, y que no pida más; que no intente siquiera que uno de sus ministros crea poder envolvernos en sus redes para que se haga una paz alemana. Sepan—termina diciendo el articulista—que todavía no nos conocen.»

EN INGLATERRA

Detalles de una explosión.

Londres, 20. El ministro de Municiones manifiesta que a las siete de la noche de ayer se inició un incendio en una factoría del Este de Londres, cerca del río, en la que se trabaja la refinación de explosivos. Afortunadamente, transcurrieron algunos minutos antes de producirse la explosión y después de haber estallado el fuego, lo que permitió que muchos de los operarios pudiesen escapar.

La explosión parece haber destruido todos los explosivos de la factoría, que está ella misma en ruinas.

También se produjeron incendios en los vecinos depósitos y factorías, una de las cuales era una importante fábrica de harinas. Los efectos de la explosión se hicieron sentir a gran distancia. Tres hileras de casas inmediatas al lugar del siniestro fueron prácticamente destruidas, produciéndose grandes daños a otras propiedades.

El jefe químico de la factoría y cierto número de otros operarios fueron muertos por la explosión ó enterrados en las ruinas.

El número de víctimas aun no se sabe exactamente; sin embargo, debido al primer aviso que se pudo dar, no es tan elevado como se creyó.

Hasta la hora presente han sido recogidos treinta y cuatro cadáveres, y unas cien personas tienen heridas graves.

El ministro de Municiones declara además que el incidente no causará ninguna diferencia en la producción de municiones. El Rey ha enviado la expresión de su pésame y simpatía a las familias de las víctimas.

Éxito del empréstito.

Londres, 20. Se anuncia que se han verificado siete grandes suscripciones más al empréstito de la victoria, que casi alcanzan la suma de 12.000.000 de libras; e incluyen: las Juntas eclesiásticas, tres millones y medio; Sociedad Cooperativa al por mayor, dos millones; Compañía de ferrocarriles del Norte, dos millones; Compañía de Seguros del Norte, dos millones.

LOS POLACOS

Dicen los alemanes.

Zurich, 20. En los momentos en que los servicios de propaganda alemana celebran los pretendidos éxitos y el entusiasmo producido por la reunión del Consejo de Estado de Varsovia, el «Tagliche Rundschau» del 18 de enero publica un artículo recriminando a los polacos:

«El modo con que los polacos—dice—de este lado y del lado más allá de la frontera han recibido el regalo que se les ha hecho y que ha costado ríos de sangre alemana, sólo demuestra hasta ahora que «la confianza plena de esperanza» manifestada el 5 de noviembre por las Potencias centrales, no era muy justificada, pues los centros políticos polacos han formulado en seguida exigencias muy grandes, de un modo general irrealizables, pero no han dicho una palabra de lo que los polacos dirán en cambio. Expresamos con insistencia y energía nuestra opinión de que es absolutamente necesario no conceder más a los polacos ninguna clase de concesiones, antes de que nos den garantías indiscutibles de su actitud en el porvenir.»

El periódico pide al terminar que se organice sin tardar la colonización agraria del reino de Polonia por un fuerte contingente de alemanes, a los cuales tendría dicho Reino la obligación de proporcionar tierras.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Submarinos alemanes.

Cádiz, 21. Cruceros aliados han llegado a pocas millas de Cádiz, custodiando vapores procedentes del Norte de España.

A pesar de ello, se han visto submarinos alemanes desde el cabo de San Vicente hasta cerca de Huelva.

LA MOVILIZACION SUIZA

Preparativos alemanes.

Ginebra, 21. Dicen de Berna a El Imparcial: «Es cierto que Alemania realiza concentraciones de tropas en la Alemania del Sur, donde sus efectivos se llevarán de Maguncia a Fribourg-en-Brigau; pero las reservas más considerables están en Munich, Rosenheim, Augsburg, Ulm, Landshot, Ratisbona y Hauspash, de manera que las fuerzas puedan ser llevadas en un momento dado, tanto sobre la frontera italiana como sobre la frontera del Este de Francia.

Los alemanes puede decirse que han variado sus propósitos de todo lo que les era utilizable para sus ejércitos de campaña, incorporando

como tropas de primera línea a elementos que en realidad no lo son, y que hasta aquí sólo se habían empleado como fuerzas auxiliares.

Es exacto, pues, que las tropas alemanas se reunieron en la frontera del Rin, así como en las regiones de Sigmaringen y Douauechingen.

Los alemanes terminaron sus comunicaciones subterráneas en la orilla del Rin, frente a Istein, con Mulhuse e Illfurt; en este trabajo emplearon dos mil obreros.

En la parte de Francia se tomaron toda suerte de precauciones y se distribuyeron las fuerzas de tal manera, que ellas pueden hacer frente, con efectivos superiores a las de los alemanes, a toda eventualidad.»

LOS RUSOS

La guerra hasta el fin.

Paris, 21. En el Echo de Paris, M. Herbet, tratando de las cuestiones de Polonia y Rusia, dice:

«La nación rusa es partidaria unánimemente de llevar la guerra hasta un final victorioso.

El ejército, que es imagen fiel del pueblo, piensa en igual sentido, y el Zar, escogiendo la política de Bielaeiff, denota que igualmente es partidario de las ideas del ejército y del pueblo.»

Informaciones tendenciosas.

Paris, 21. Los periódicos publican algunas informaciones demostrando que los acontecimientos políticos interiores de Rusia no alcanzan la importancia que ciertas noticias tendenciosas procuraron darles.

ALEMANIA POR DENTRO

Protesta de un diputado polaco.

Paris, 21. Dicen de Zurich que el diputado polaco Korfanty protestó enérgicamente en la Cámara prusiana sobre el mal trato de que los alemanes hacen objeto a la población de Polonia, la cual afirma perdió su independencia y está diezmada por las enfermedades y el hambre.

Declaró el orador que los polacos habían perdido la confianza en el Gobierno prusiano, y dejó entrever en algunos párrafos del discurso que en Polonia están dispuestos los habitantes a tomar ciertas medidas que les libren de la angustiosa situación que sufren.

LOS ITALIANOS

Se necesitan buques mercantes.

Roma, 21. L'Idée Nazionale dice que se necesitan navíos de comercio, y que deben buscarse, no importa dónde ni el precio a que se adquieran.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El trato a los prisioneros.

Paris, 20. El Gobierno alemán se queja del trato dado a los prisioneros alemanes, provisionalmente tenidos en la zona de los ejércitos franceses, que por cierto son tratados y están instalados como las tropas francesas, como lo pudo comprobar el presidente de la Cruz Roja Internacional.

El Gobierno alemán amenazó con enviar a la zona de las etapas a los prisioneros franceses si los prisioneros alemanes no eran trasladados a cierta distancia de la zona del fuego y trasladados como prisioneros en la zona interior.

El Gobierno francés aceptó, con la condición exacta de un trato recíproco para los prisioneros franceses.

A pesar de la entrega el día 15 de enero de la última nota, el Gobierno alemán comunicó a la Prensa al día siguiente, que por no haber recibido a su debido tiempo la respuesta a la petición, se iban a aplicar las medidas previstas.

Para juzgar los procedimientos del Gobierno alemán, es suficiente indicar que la primera nota alemana fechada el 21 de diciembre, entregada a la Embajada de los Estados Unidos el día 26 del mismo mes, sólo llegó al ministerio de Negocios Extranjeros de Paris el 5 de enero, y desde el 18 de diciembre, como lo prueban varias cartas de los prisioneros franceses en Alemania, éstos estaban ya reunidos y debían ser enviados seguidamente a los departamentos franceses ocupados.

Zimmermann en Viena.

Nauen, 21. El secretario de Estado del ministerio alemán de Relaciones Exteriores, Zimmermann, ha llegado a Viena para presentarse al Emperador Carlos después de haberse hecho cargo de la alta dirección de la nación austro-húngara, y para devolver la visita al ministro del Exterior, conde de Czernin.

Homenaje al heroísmo francés.

Paris, 21. Por cablegrama recibido de la Academia de Bellas Artes de Washington, sébase que en Filadelfia, y en una de las plazas públicas más importantes de aquella población, va a erigirse una estatua a Lafayette, como homenaje al heroísmo francés.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL SECRETO A VOCES

Las dos notas diplomáticas (la de los aliados contestando a Wilson y la de Alemania, duplicada por otra de Austria, contestando indirectamente a los aliados), las dos notas están frente a frente, disparándose como dos baterías de cañones. Es decir, como dos baterías de cañones, no; más al descubierto.

Esta última circunstancia resulta muy feliz cuando se disparan, en vez de granadas corrientes, granadas ó palabras diplomáticas, de esas que hacen polvo, no ya casas ó ciudades, sino naciones enteras.

El secreto diplomático tenía, por lo general, la característica de ser un secreto á voces. El mundo ha dado un paso más en su marcha hacia la realidad, sacando las batallas diplomáticas de la cámara oscura de las Cancillerías a la luz de la publicidad contemporánea.

El campo de esta nueva batalla hállase a la altura del meridiano de la guerra. No hace falta tener mucha pupila para fotografiar «in mente», en un vuelo á vista de pájaro, la posición de los beligerantes.

Empecemos por fijarnos en que estos beligerantes forman, no dos grupos, sino tres:

Primero. Los aliados centrales ó egocéntricos de Alemania.

Segundo. Los aliados periféricos ó de intermutua diferenciación y respeto (Inglaterra, Francia, etc.).

Tercero. Los aliados neutros y wilsonianos.

El papel del tercer grupo es el gráfico de las corrientes de la guerra. No se sabe si llegará a ser el de conmutador.

Los papeles escritos ó las notas oficiales de los otros dos grupos cruzan sus vocablos á través de la cabeza cargada y estúpida de los neutros. ¡Ahora es cuando ha empezado la verdadera batalla impresa ó escrita á máquina! ¡Ahora sí que vamos a leer lo que es una batalla!

Por mucho que se lo hayan supuesto, la verdad es que periódicos y libros no han hecho la guerra. Todo lo más han llegado á una vulgar pelea, se han tirado de las greñas como comadres.

La decisiva guerra de las plumas ha empezado ya en la extensión del papel oficial.

De las dos notas, de las dos baterías en presencia, parece que la de los aliados periféricos ha echado la horquilla a la de los aliados centrales. Y no es que éstos tengan peor puntería; sus artilleros diplomáticos son tan buenos como los otros, pero tienen peor material. No existe una fábrica Krupp de razones. En los campos de batalla de la razón, los austroalemanes carecen de la suprema artillería pesada. Copian el material de sus adversarios.

A su vez, sus adversarios, los aliados periféricos, mejoran á cada paso los materiales de su razón y de su vocabulario.

Al hacerse público el lenguaje diplomático tenía, naturalmente, que entrar á formar parte del lenguaje político de la vida pública. Pero éste ha llegado á lo lamentable (buen ejemplo es España), porque el lenguaje público del hombre político no es el del pensador, no es el del científico, no es el del técnico, no es ni debe ser el de ninguno de ellos; pero es lo que tampoco debe ser: el del abogado defensor.

Y esto se debe á dos elementos: á un agente y á un medio; á que los abogados infestan la política y á que el Parlamento enjuicia la política.

Se ha llegado al caso de que el político ó, en un ambiente internacional, el estadista no habla para ser el paso del pensamiento á la acción, es decir, para ser eficaz, como es su oficio, sino para defenderse, más aún para ofendarse, para hacer ver que es él quien está en el buen pedestal. De ahí esas discusiones parlamentarias tan grotescas, y que tanto harán reír al hombre de mañana, donde se sabe de antemano que á nadie se va á convencer, pero donde se va á «definir actitudes».

Hubiera sido muy triste conservar estas actitudes muertas en los parlamentos de la diplomacia; hacer de cosas tan vivas como la justicia y el derecho, fórmulas protocolares del pensamiento.

La respuesta de los aliados, Francia, Inglaterra, etc., al Presidente Wilson supone un avance, acaso trascendental, en la definición de los designios nacionales.

Con muy buena gracia, se revuelve levemente contra el tonillo moral que, sin ninguna autoridad, de un modo algo pedante, usaba el Presidente Wilson en su nota. Y colándose, para atajar á Alemania, por el resquicio de la nota wilsoniana habla jurídicamente abierto entre la manera de asegurar la paz futura y la manera de hacer la paz en la guerra presente, Inglaterra, Francia y sus aliados, sacan á relucir sus fines de guerra, que son de acero:

Restitución de las tierras conquistadas por la fuerza.

Liberación de los italianos, de los eslavos, de los rumanos, de los tcheco-eslovacos.

Vejar fuera de Europa al Imperio infrahu-

Reconstituir Polonia enteramente con las

Estos son los fines de guerra, pero no las

Inglaterra, el órgano principal de los alia-

Los otros aliados, los egocéntricos de Ale-

¿Cuál de los dos bandos es más pacifista,

En esto, como en otras muchas cosas, Ale-

Aquí está su segunda nota a los neutros.

¿Y por qué, achacando algo incluso a Bé-

Pero ya se ve, ya lo hemos dicho: en esta

Y vuelven las soluciones a fundirse con

¡Ojalá que así como los alemanes han re-

CORPUS BARGA.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Aunque desde los principios de la actual

He aquí un resumen numérico de su labor

Cartas recibidas del Extranjero para distri-

Polletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El general no debía sentir el haberse

Jorge de Santenay tenía, pues, una posi-

El general tampoco sentía ninguna in-

Los dos hermanos tenían una tía, her-

comunicaciones de Embajadas, Consulados y

Todos los servicios se prestan gratuita-

DE MADRUGADA

La Bolsa de Londres.

Poldhu, 21. La Bolsa, poco movida y con

Los valores del Estado, firmes y con gran

El 4 1/2 por 100, pesado.

Consolidados, fáciles.

Ferrocarriles nacionales irregulares, con po-

Los americanos, también irregulares.

Aceros, sin interés.

Chasapeakes, han mejorado; Unions, flo-

Consolidados, de 3 1/2 a 86 1/2, y el de

El viaje de Zimmermann.

Viena, 21. El Emperador recibió hoy en

El secretario de Estado, Zimmermann, se

Una condecoración.

Viena, 21. El periódico militar Wiestref-

Poldhu, 21. El ministro de Municiones no

Otra explosión.

Camarzón, 22. Amsterdam. Un telegrama

Los daños materiales son escasos; pero

FUERA DE EUROPA

En Tripolitania.

Roma, 21. El ministro de las Colonias co-

«La columna del general Latini, lanzada en

A pesar del fuerte temporal de arena que

El general Latini, habiendo alcanzado el ob-

Los últimos informes anuncian que los re-

Nuestras pérdidas fueron ligeras, siendo el

En Mesopotamia.

Camarzón, 22. El comunicado oficial in-

Ahora está en poder de las tropas británicas

Han sido hechos nuevos progresos contra

Los rusos

Un rescripto del Zar.

Petrogrado, 21. El Zar ha enviado al Pr-

El rescripto expresa su firme convicción de

El rescripto, reconociendo la importancia

Otro problema que resolver es la mejora de

El rescripto concluye pidiendo la colabora-

El Gobierno hallará un sostén insustituible

Un mentís.

Petrogrado, 21. La Agencia Wolff divul-

Diéha Agencia refiere también que cerca de

Para dar más verosimilitud al telegrama,

añadía que sólo cinco rusos consiguieron pa-

Podemos afirmar que esos telegramas son

La misma inverosimilitud de la invención

COMUNICADOS OFICIALES

Operaciones locales.

Paris, 21. Comunicado de las once de la

«Al Norte del Somme, las baterías france-

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

La misma inverosimilitud de la invención

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

En la orilla derecha del Mosa, gran activi-

Al Norte del Bank de Sapt, los franceses,

después de un vivo bombardeo, han ejecutado

AVISOS UTILES

LOS MEJORES CHOCOLATES y café

Montera, 21 dpdo. y Espoz y Mina, 3. T. 1.148



Un muro de papel es el abrigo exagerado. No sirve venirse, si los pulmones están débiles. FIMOL BUSTO es el anticatarral que usted necesita.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALFONSO XII»

de esta Compañía, efectuará un viaje extra-

También ha sido detenido el Principe De

Los amigos del Principe afirman que éste

Un español hiere a otro

Una puñalada.

LE VALLOIS-PERRET, 21 (departamen-

Se llama Juan Antonio Blasco, tiene veinti-

La víctima sólo tiene diez y nueve años.

MARRUECOS

El temporal en Larache.

CADIZ. (Domingo, tarde).

Dicen de Larache que reina allí durísimo

Los caminos están intransitables.

Se teme una inundación en Alcázar, a con-

—Está bien—dijo.—He podido apreciar

—Marta, tengo que hacerte una revela-

—Es algo importante?

—Contigo, Marta, es inútil andar con

—Contigo, Marta, es inútil andar con

bre de la antigua modista, no tenía más

Desde entonces, Marta salió del cole-

Era acogida y mimada en casa del pa-

La señorita de Santenay había salido del

Así fue como Marta y el joven ingen-

No se atrevía a hablar a Marta de su

Sin embargo, cuando supo que la seño-

jóvenes, que estaban haciendo mil proyec-

Desde entonces, Marta salió del cole-

Era acogida y mimada en casa del pa-

La señorita de Santenay había salido del

Así fue como Marta y el joven ingen-

No se atrevía a hablar a Marta de su

Sin embargo, cuando supo que la seño-

dolor tan vivo; una desesperación tan

Temeroso, no obstante, no tuvo el va-

—Hermano mío—respondió Matilde

Jorge había hecho sus confidencias a su

—Marta, tengo que hacerte una revela-

—Es algo importante?

—Contigo, Marta, es inútil andar con

los de lo que se trata. Esta mañana mi

La señorita Raclot se estremeció y se

—Jorge—continuó diciendo Matilde—

—Ah, serás mi hermana!—dijo.

—Está bien—dijo.—He podido apreciar

—Marta, tengo que hacerte una revela-

—Es algo importante?

—Contigo, Marta, es inútil andar con

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Lo que piden los arroceros

El grave problema de la carestía de las subsistencias demandaba medidas radicales. Esto es indiscutible. Todos los periódicos españoles, percatados de las necesidades nacionales, colocáronse en ese plano al ver llegar la hora de las grandes excitaciones, y no en ellos los que menos han contribuido a que se llevasen a la práctica acuerdos que, sin mediar ese espoleo, habrían quedado absolutamente inéditos.

Pero exigir medidas radicales no es pedir medidas inconvenientes. Ahí está el caso de la prohibición de exportar, tomado a rajataba. Está muy bien, perfectamente bien, que se adopte la determinación con respecto a las primeras materias cuya producción sea suficiente para las necesidades del consumo interior ó que, aun sin ser suficiente, ofrezca peligro de que el desvelado producido por las cantidades exportadas aumente en el mercado nacional la carestía ó haga oscilar notablemente los precios. No puede estar bien, ni medio bien, sino por el contrario, significar una medida de todo punto inconveniente, la prohibición absoluta de exportar aplicada al caso de un artículo que ofrezca una extraordinaria superproducción.

Este último es precisamente el caso en que se encuentran los cosecheros de arroz, que vienen protestando, a nuestro juicio razonablemente, contra la vigencia del decreto que les prohíbe exportar.

Decimos razonablemente porque, calculadas las cantidades de arroz exigidas por las necesidades del consumo nacional, y calculadas las con exceso, con verdadera manga ancha, resulta un sobrante de existencias que puede contarse por muchos cientos de toneladas.

Por otra parte se ha visto que la prohibición de exportar arroz, con el efecto consiguiente de que el productor no pueda dar salida a todo lo producido, se haya reflejado en consecuencia de que el consumidor adquiere el artículo a más bajo precio? No. Si ha habido depreciación ha sido sólo con vistas a los cosecheros, quienes se quejan justamente de que el precio del arroz haya bajado hasta 30 pesetas los 100 kilos, mientras la codicia de los intermediarios sigue en pie y los detallistas siguen vendiendo el género caro.

Por consiguiente, no se han conseguido ventajas para el consumidor y se han causado los perjuicios al cosechero: deprecia el producto en la forma desatentada ya dicha é impedirle que pueda exportar el exceso de producción con que cuenta.

No les asiste, pues, la razón al protestar contra la vigencia de un decreto prohibitivo que podrá, en lo que se refiere a otros productos, estar justificado, pero que evidentemente no lo está en cuanto atañe al arroz, con lo que se produce un perjuicio inmenso a la región de Levante, y en fin de cuentas a la economía nacional?

Para nosotros, este caso concreto no puede estar más claro.

Tal vez esté turbio para los gobernantes y para sus colaboradores los miembros de la Junta central de Subsistencias.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de enero de 1867.

Nuestro corresponsal de la Coruña nos escribe dándonos cuenta de las desgracias ocurridas en la Fábrica de Tabacos con motivo de una falsa alarma. Divulgada por los talleres la voz de fuego, todas las operarias se precipitaron a las salidas, y en medio del tumulto a que la precipitación dio lugar, resultaron algunas muertas y muchas heridas y contusas. El estado de algunas de estas últimas era tal, que se temía ocurriesen nuevos fallecimientos.

El mismo día ó el anterior habían naufragado dentro del mismo puerto dos lanchones cargados de gente, que por fortuna se salvó.

## El Rey en Andalucía

Se suspende la caería.

BONANZA. (Domingo, tarde.) Amaneció lloviendo torrencialmente.

El Rey, el conde de Romanones y los altos palatinos se levantaron a las siete de la mañana.

Después del baño oyeron misa.

Ofició el párroco de Bonanza, D. José Núñez.

A las ocho terminó la misa.

En vista de que continuaba el temporal fue suspendida la caería, decidiendo el Rey regresar a Sevilla al medio día.

Regreso del jefe del Gobierno.

BONANZA. (Domingo, tarde.) Han llegado el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, senador Sr. López Plata, diputados provinciales Sres. Romero Gutiérrez y Pérez Barbadillo y el alcalde de Sanlúcar.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla conferenció extensamente con el conde de Romanones, mostrándose ambos reservados acerca de la conferencia.

Dícese que han tratado de asuntos políticos.

Coméntase la rápida llegada del mencionado ex ministro.

Los expedicionarios embarcaron en el puerto de Bonanza, dirigiéndose a orillas del coto de Doñana, donde recogerán al conde de Romanones, saliendo todos con rumbo a Sevilla.

lla a bordo del remolcador de la Junta de obras del puerto «Giralda», a las once y media, con propósito de almorzar durante la travesía.

Regreso del Rey a Sevilla.

BONANZA. (Domingo, tarde.) A las doce y media almorzaron el Rey y su séquito. De sobremesa, el Monarca se mostró expresivo, lamentando que a causa del temporal sólo haya podido permanecer cazando dos días.

Indicó la posibilidad de volver durante los días de Carnaval.

A la una y cuarenta salieron los expedicionarios del palacio de Marismilla a caballo, llegando al muelle a las dos de la tarde.

Embarcaron en la canoa automóvil Flecha, transbordando al yate Stefanati.

En el muelle del coto despidieron al Monarca los coronales de la Guardia Civil y Carabineros de la Comandancia de Huelva.

Dos secciones de las mencionadas fuerzas tributaron honores.

Los guardas y colonos del coto vitorearon al Rey.

El yate zarpó a las dos y cuarenta y cinco, con rumbo a Sevilla.

De distintos puntos del Guadalquivir comunican por telégrafo haber pasado el Rey sin novedad.

Comentarios.

BONANZA. (Domingo, tarde.) Se ha prestado a comentarios la conferencia celebrada por el conde de Romanones y el señor Rodríguez de la Borbolla, produciendo alguna extrañeza el hecho de que ambos salieran de Doñana dos horas antes que el Rey, pidiendo un vapor aparte.

El servicio telefónico.

Es muy elogiada la rapidez con que se ha prestado el servicio telefónico entre Bonanza y Madrid.

EN VALENCIA

## Inauguración del Colegio Notarial

Una jira a la Albufera.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A última hora de la tarde regresaron el presidente del Senado y el ministro de Gracia y Justicia y las personas que les acompañaron a la jira a la Albufera.

El arzobispo de Tarragona.

Con retraso ha llegado el tren correo de Barcelona, en el que ha venido el arzobispo de Tarragona, siendo recibido por sus amigos y las autoridades.

Inauguración del edificio.

Desde la estación marchó el prelado al edificio del Colegio Notarial, para asistir a la inauguración.

El salón estaba soberbiamente adornado y lleno por selecto público, en el que figuraban muchas señoras.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, que tenía a un lado al marqués de Alhucemas y al otro al arzobispo de Tarragona. Los demás sitios de la presidencia los ocupaban el gobernador civil, el alcalde, el decano del Colegio Notarial y las demás autoridades.

Un incidente.

Cuando iba a comenzar la sesión inaugural, se ha sabido que los alumnos de todas las Facultades, de la Escuela de Comercio, de la de Artes Industriales y demás especiales, llevando las banderas respectivas y en correcta actitud, habían atravesado la ciudad, llegando frente al hotel en que se hospeda el ministro de Gracia y Justicia, pasando una Comisión con objeto de visitarle é interesarle en favor de la conmutación de la pena que sufre el médico de El Pobo.

Los estudiantes, que estaban esperando en la puerta del hotel, fueron obligados por la Policía a circular, levantando protestas el extremado celo de los guardias y agentes, y especialmente la violencia con que procedían.

Después, los estudiantes han visitado las Redacciones de los periódicos para protestar contra las medidas policíacas adoptadas para evitar que los estudiantes viesen al ministro de Gracia y Justicia.

Los incidentes referidos contrariaron mucho a cuantos asistieron al acto del Colegio Notarial.

Los discursos.

En el acto de la inauguración, el decano del Colegio Notarial leyó unas cuartillas haciendo historia del desarrollo del Colegio hasta el momento actual.

Pronunció el ministro de Gracia y Justicia un breve discurso, en el que elogió el Cuerpo de notarios, diciendo que éstos son los únicos que en España jamás han sido discutidos, y terminó ofreciendo el apoyo que el decano había solicitado.

Terminado el acto, la Directiva ofreció un lunch a sus invitados.

Banquete liberal.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) En el Palace Hotel se ha verificado el banquete ofrecido por el partido liberal en obsequio del presidente del Senado y del ministro de Gracia y Justicia.

Han asistido 40 comensales, contando con los invitados, diputados y funcionarios que acompañan al ministro, todas las autoridades y personalidades del partido que ejercen cargos de elección popular.

Ocupó la presidencia el marqués de Alhucemas. No hubo brindis, limitándose al final el marqués de Alhucemas a proponer escuetamente se telegrafase al conde de Romanones reiterándole la adhesión de todos y rogándole elevase al Trono iguales sentimientos del partido liberal valenciano.

HORRIBLE DESGRACIA

## UNA MUJER ABRASADA

ALMERIA. (Sábado, noche.) En la barrida de Guardias Viejas, del término de Dalías, ha ocurrido una horrible desgracia.

María Barranco, esposa del Labrador Juan Mayor Luque, levantóse de madrugada, y sin despertar al marido marchó a la cocina después de vestirse, quemando leña para calentarse.

Sentóse próxima al fuego, y bien porque al amor de la lumbre se quedara dormida ó que fuese objeto de algún accidente, lo cierto es que cuando la desventurada mujer pudo darse cuenta de lo que ocurría, sus ropas eran pasto de las llamas.

La pobre mujer profirió en gritos de socorro, que despertaron al marido, y éste pudo arrebatar del contacto con la carne sus vestiduras hechas fuego; pero, desgraciadamente, las quemaduras que se produjo María en el pecho y el vientre fueron de tal gravedad, que la infeliz falleció en medio de horribles sufrimientos.

El pobre marido, a quien queda una niña de corta edad, sufrió, al prestar auxilio a su esposa, algunas quemaduras de consideración.

LOS ALEMANES EN CARTAGENA

## BOCHORNOSA INTERVENCION

Con estos títulos, nuestro colega La Tierra, de Cartagena, publica lo que sigue:

«Ayer mañana, comenzó a cargar cajas de naranjas en este puerto el vapor español San Fulgencio, de la Compañía Cartagenera de Navegación.

Antes de que comenzaran las operaciones de carga, estuvo a bordo el capitán del vapor alemán Roma, uno de los buques que se hallan refugiados en nuestro puerto, quien está ejerciendo actualmente el cargo de vicecónsul de Alemania en esta plaza.

Dicho señor, acompañado de unos cuantos súbditos del Kaiser, recorrió todas las dependencias del buque para cerciorarse que no llevaba a bordo ninguna mercancía que pudiera considerarse como contrabando de guerra, y cuando lo tuvo por conveniente dió autorización para que comenzaran las faenas de carga, señalando de antemano las escotillas que iban a ser utilizadas.

En cada una de ellas habla de guardia un alemán para vigilar ó inspeccionar la carga y cerciorarse de que las naranjas no iban rellenas de plomo.

Ya se sabe la tarifa de dicha inspección: cincuenta pesetas diarias a cada uno de los vigilantes alemanes y dos reales por tonelada que carga el buque para el Consulado.

De tan fácil manera ganan los marinos alemanes y austriacos que se amparan en este puerto a la protección de España, el pan nuestro de cada día, y aún les sobra para atender a sus vicios.

No es así como se debe corresponder a la generosa hospitalidad que están disfrutando en nuestra nación, pero... allá ellos con los dictados de su dignidad y de su conciencia!

Lo verdaderamente bochornoso es que se consienta esa intromisión en los asuntos comerciales de España, y que se les tolere la implantación, en un país neutral como el nuestro, de ese tributo de guerra.

Para honor de España, sería mucho mejor que los buques de su marina mercante permanecieran amarrados en los puertos.

Con lo cual no habría comercio exterior, pero sí dignidad y vergüenza.»

LOS SALVAJES

## Tren militar apedreado

Un soldado herido.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ayer se tuvieron en nuestra capital noticias de un hecho salvaje ocurrido cerca de la estación de Huércal-Overa.

A la salida de dicha estación, el tren militar que conducía los licenciados que el lunes último estuvieron en Almería, procedentes de Melilla y de paso para sus pueblos respectivos, fué apedreado por tres individuos, resultando herido un soldado.

Las piedras partieron de unos cortijos situados a la margen derecha de la vía.

Llámanse los autores de la agresión, que han sido detenidos por la benemérita, Juan Gómez Martos, de diez y seis años, Diego Gilarte Caparrós y Lorenzo Marín Cotillas, de catorce, el último natural de Alicante.

Lo bárbaro del hecho y que demuestra la incultura de sus autores, es que éstos han confesado que arrojaron las piedras y trozos de palas de chumbo para derribar los pañuelos que a guisa de bandera llevaban los licenciados en las ventanillas del tren.

Los detenidos se encuentran en la cárcel a disposición de la autoridad correspondiente.

## REVISTA DE MERCADOS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Pocas son las variaciones habidas en el mercado durante la semana anterior.

En los diversos artículos, los precios van siguiendo la marcha acostumbrada dentro de la habitual perturbación existente, exceptuando el algodón americano, que ha decrecido algo en sus elevados precios, y también el café, que señala ligera baja.

En los demás artículos se nota un alza en las cotizaciones, especialmente en los aceites, cuyos precios son firmes y con tendencia al alza.

Han entrado durante la semana 45 vagones de aceite andaluz y 24 de la región.

De algodón han llegado 18.375 balas. De carbón han entrado, en vapores americanos y españoles, 16.000 toneladas, inglés, y 5.000 español.

En azúcares los precios siguen con firmeza. Cafés.—En el mercado de origen los precios siguen firmes y con tendencia a mayor alza, en especial la clase de Puerto Rico.

Trigo.—Bastante animación durante la semana.

Los compradores aceptan en su mayoría las ofertas, pagando buenos precios.

En vinos se presenta el mercado firme ante la perspectiva de una exportación ventajosa.

Cueros.—Precios sin variación; mercado encalmado, pero sostenido.

Bacalao.—Durante la semana han arribado 80.000 kilos, sin que los precios hayan sufrido alteración.

## VIAJERO RUMBOSO

Varios miles de dólares en Murcia.

MURCIA. (Sábado, noche.) Hace unos días llegó a Murcia un individuo, que viste con elegancia, joven y muy instruido en su trato social.

Llegó a un café de esta localidad y trató de cambiar un billete de cinco dólares de la emisión de 1861. Después de mirarlo y remirarlo, el camarero le dió las vueltas de lo que importaba la consumación que había hecho en dicho establecimiento.

El activo jefe de Policía Sr. Esteban Aguilera tuvo conocimiento de esto, y desde aquel mismo instante trató de descubrir el paradero de este «rumboso capitalista», poniendo a sus subordinados al tanto de lo que ocurría.

En la noche del pasado día 18 se hallaban en la calle del Príncipe Alfonso el Sr. Aguilera y el vigilante de Policía Sr. Piñuela, cuando vieron penetrar en el restaurant del señor Amat a un individuo de porte distinguido y al parecer extranjero.

Tras dicho individuo penetró el jefe de Policía, y el forastero, percatándose de que le seguía, intentó salir por otra puerta, donde previamente se encontraba el Sr. Piñuela, que le detuvo.

Conducido a la Jefatura de Policía manifestó llamarse Augusto Mexijano Bateta, de treinta y ocho años de edad, natural de Guatemala.

Acto seguido se procedió a un escrupuloso registro, encontrándole en su poder billetes de 100, 50, 10 y 5 dólares, emisión de 1861, de los Estados Unidos, todos ellos hace años fuera de circulación.

También se le ha encontrado un kilómetro y un billete de 1.000 pesetas.

En casa del Sr. Amat dió el nombre de José María Castro.

En Cartagena se ha dejado el equipo en la Fonda Cartagenera, donde ha permanecido unos días.

Ha recorrido varias poblaciones de España, entre ellas Barcelona, Valencia, Sevilla y Albacete, donde estuvo el pasado mes de agosto.

Se ha teleografiado al director general de Seguridad y gobernadores de varias provincias, por si pudieran dar algunas noticias relacionadas con este esdrújulo viajero.

EN UNA FABRICA DE VIDRIOS

## Riña entre obreros

Un herido grave.

ALMERIA. (Sábado, noche.) Ha ocurrido un sangriento suceso en la fábrica La Vidriera Malagueña, situada en la calle del Cristo de la Epidemia, entre dos obreros de los que trabajan en el departamento destinado a cristales.

Uno de los maestros de dicha sección, Manuel Blanco, alias Madrileño, de cuarenta años, hombre de mal carácter y de torvo ceño, que trataba a puntapiés a los aprendices, agredió sañudamente a uno de éstos, el joven Salvador Cabello Ariza.

Para sacar el vidrio del crisol principal hay que guardar turno, sin que los operarios puedan adelantarse unos a los otros, y ayer, Salvador y Manuel tuvieron una discusión, motivada por una alteración de dicha regla.

El Madrileño dió una bofetada a Salvador, y éste, indignado, trató de darle un golpe con la caña, la herramienta del oficio; pero simultáneamente aquél, con la caña también, le produjo una herida en la región lumbar derecha.

La caña es un tubo de hierro de un metro de largo, que sirve para soplar el vidrio y darle forma a la pieza que se construye. En un extremo tiene siempre adherida una porción de cristal terminada en punta, y que durante la labor está candente como un ascua.

Así, pues, la herida de Salvador era incisa y penetrante, resultando al mismo tiempo cauterizada por la acción del vidrio ardiendo.

Al ocurrir el suceso, varios compañeros auxiliaron al muchacho, llevándolo a un carro que estaba a la puerta, donde fué conducido a la Casa de Socorro de la calle del Cerrojo.

En este centro curaron a Salvador de primera intención, calificando de grave su estado y ordenándose por el médico de guardia que pasara al hospital.

El obrero agresor fué despedido en el acto por el administrador de la fábrica.

El Madrileño no fué detenido porque del hecho no tuvo conocimiento ningún agente de la autoridad. Se marchó a su casa, situada en el Camino de Casabermeja.

El herido cuenta diez y siete años.

DE LA GUARDIA CIVIL

## BENDICION DE BANDERAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha revestido gran solemnidad la ceremonia de la bendición de la bandera y escudarte para el tercio 21 de la Guardia Civil.

Ambas enseñas fueron depositadas en el altar mayor de la iglesia de los padres capuchinos de Pompeya.

Fuerzas a pie y montadas del tercio se situaron en la calle Diagonal.

Los abanderados y escoltas de cada una se situaron en el presbiterio.

En éste se colocaron también las autoridades civiles y militares, a derecha é izquierda el gobernador, el alcalde, delegados del presidente de la Diputación y de la Audiencia, rector de la Universidad, gobernador militar, generales, y jefes de los Cuerpos de la guarnición.

El oficio fué dicho por el vicario general castreño, quien bendijo las banderas, que fueron entregadas a los abanderados.

Los jefes y oficiales del instituto y las escoltas presentaron armas.

Fué un acto solemnisimo.

Terminada la ceremonia, salieron del templo los abanderados a los acordes de la Marcha Real.

El coronel del tercio, Sr. Arbil, leyó una alocución exhortando a los alistados bajo la bandera para protegerla contra los enemigos del Rey y de la Patria.

«Por tanto—dijo—estáis obligados a defenderla hasta perder la vida.»

Las fuerzas rindieron armas y se hicieron las descargas de reglamento.

Seguidamente las fuerzas se dirigieron al paseo de Gracia, donde desfilaron a los acordes de la banda de música del Colegio de Valdemoro.

Las autoridades presenciaron el desfile desde la esquina de la calle del Rosellón.

Enorme público presenció el acto.

Esta tarde, los jefes y oficiales se reunirán en un banquete, al que concurrirán las autoridades, para celebrar el acto.

ANDALUCIA

Nieva en la sierra.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Continúa el mal tiempo.

Las sierras próximas están cubiertas de nieve.

Movimiento de barcos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Ha zarpado el vapor Valvanera para la Argentina.

Lleva varios centenares de pasajeros y varios miles de toneladas de carga, principalmente de productos catalanes y andaluces.

De Canarias, ha llegado el Delfín.

No ha traído los naufragos del buque griego torpedeado, pues se quedaron en Santa Cruz.

El Delfín no ha encontrado a ningún buque.

Los temporales continúan dificultando la navegación.

El vapor Puchol, que iba a Larache con soldados licenciados, tuvo que refugiarse en Tánger.

CATALUNA

Las subsistencias.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, bajo la presidencia del gobernador.

Los vocales le dieron cuenta del estado de los diversos asuntos en que ha intervenido la Junta, relacionados con la exportación de sustancias alimenticias.

Se acordó dar un voto de gracias al gobernador, para que adopte en cada caso las resoluciones que estime convenientes.

Detenciones.

La Policía ha detenido a dos sujetos de mala conducta, presuntos autores del robo del baúl que contenía ropas y alhajas de la artista Blauquita Suárez.

EXTREMADURA

Cuatro casos de triquinosis.

CACERES. (Domingo, tarde.) Del pueblo de Casar de Cáceres se recibió la denuncia de que había algunas personas atacadas de triquinosis, y para comprobarlo se trasladaron a dicho pueblo el inspector provincial de Sanidad, Sr. Bardají, y el inspector pecuario Sr. Moraleda.

En efecto, se ha confirmado que un pastor, que se encuentra grave, sacrificó su matanza en una dehesa en donde presta sus servicios, adobando la carne y haciendo chorizos, que vendió a algunos vecinos.

Hasta ahora se sabe que existen cuatro enfermos, dos hombres y dos mujeres.

La carne infectada ha sido recogida é inutilizada, inutilizándose a los poseedores con el producto de una suscripción abierta entre el vecindario y encabezada por los propios inspectores técnicos.

GALICIA

Elección de senadores por Orense.

ORENSE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado sin novedad la elección de senadores por esta circunscripción, saliendo triunfantes D. Augusto Príncipe Balcena, conservador, y D. Clemente Alvia Martín, ministerial.

MURCIA

Conferencia del Sr. Maestro.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) En el teatro Principal ha dado el jefe de los coaservadores de esta provincia, D. José Maestro, una conferencia acerca del problema de la protección a la infancia.

Ha propuesto la creación de un organismo que se encargue de la recogida y protección de gollos en Cartagena.

El conferenciante ha sido muy aplaudido.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## SOBRE LO MISMO

Esperábamos que el Gobierno se apresurara a hacer una declaración respecto á la noticia que ayer publicábamos de que el cónsul alemán en Valencia había prohibido que embarcaran unas cajas de frutas que llevaban por etiqueta un retrato de la Familia Real de España.

La tardanza nos la explicamos por la necesidad de pedir informes sobre el hecho denunciado por «El Mercantil Valenciano», periódico de sólido crédito, á las autoridades valencianas.

El hecho es cierto. Acaso se acuda á una negativa ó á hábiles explicaciones.

Lo importante es averiguar si ha ocurrido. Y además es urgente practicar la información, dándole á conocer al público, que se muestra justamente indignado.

También se debe una declaración oficial respecto á la licitud del impuesto que pesa sobre el tráfico de nuestros puertos, y que cobran los agentes de los Consulados alemanes. Ya sabemos lo que perciben en Valencia y en Cartagena. ¿Puede ser eso? Quedamos esperando la contestación.

De otra parte, los torpedeamientos de buques españoles continúan. Y como ninguna garantía se ha conseguido para la navegación de nuestra marina mercante, algunos armadores han adoptado la resolución de vender sus buques para evitar los perjuicios consiguientes. Así lo comunican de Bilbao.

La gravedad de esa resolución ya ha tiempo que la denunciáramos, y percatado de ella, el Gobierno adoptó las medidas oportunas para impedir que se realizara. Pero para que la medida gubernamental pueda ser justa, es indispensable que á los navieros se ofrezcan para sus buques las garantías necesarias. Los seguros de guerra por cuenta del Estado, que demandan los armadores barceloneses y la representación parlamentaria de Cataluña, sin distinción de ideas políticas, es un medio que aliviará la situación, pero no puede resolverla por completo. Hay que arbitrar otros. Para estos casos están indicados los recursos energéticos.

Este estado de cosas no se puede ir aplazando «sine die». Porque llegará momento en que nada se pueda intentar para remediar los daños ya sufridos por nuestra marina mercante, ni habrá modo de sacar á flote nuestro comercio de exportación, sin medios de transporte por mar que poder utilizar, pues unos buques se habrán perdido á causa de los torpedeamientos sistemáticos, otros por ventas habrán pasado á servicio de intereses extranjeros y los más permanecerán amarrados á los muelles por no exponer ni los navíos ni sus tripulaciones, como ha acontecido con el «Pelayo».

Cruzarse de brazos es lo peor que puede hacerse.

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 22 de enero de 1917.

Salé el Sol á las 7,16.  
Se pone á las 5,9.  
Luna nueva.

Santos del día.

Santos Vicente, diácono; Anastasio, monje; Oroncio y Victor, mártires; Gaudencio, obispo, y Domingo, abad, confesores.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y continúa solemnemente novena á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, habiendo á continuación sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, novena, preces y reserva.

En la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas), por la tarde, á las siete y media, continúa la santa misión, dirigida por el padre Navarro.

En las Carboneras, ídem á Nuestra Señora de las Tribulaciones á las cuatro y media, predicando el padre Gabriel de Jesús.

En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de Santos Vicente y Anastasio, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turono: San Ildefonso.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de enero de 1867.

Mari-Hernández la Gallega, del maestro Tirso de Molina, es una de las comedias del teatro antiguo que con más gusto se ve en nuestra época, sobre todo si es interpretada como lo hicieron anoche Matilde Díez, Catalina y los demás actores de Jovelanos.

La pieza nueva *Un joven audaz*, que se estrenó anoche, agradó mucho al público, que la aplaudió en diferentes escenas y llamó á su autor, el Sr. D. Eusebio Blasco. La ejecución fué muy buena por parte de las Sras. Lombía y Zapatero y los Sres. Mario y Steso.

## LA MARINA MERCANTE

Dice el ministro de Fomento.

Ayer, á pesar de ser día festivo, acudió el ministro de Fomento á su despacho oficial, con objeto de seguir ocupándose de la resolución del problema de los transportes.

Los periodistas que á última hora de la tarde acudieron al ministerio fueron recibidos por el Sr. Gasset, y le interrogaron acerca de las noticias publicadas por algunos periódicos, atribuyendo á una Casa armadora de Bilbao el propósito de vender su flota, compuesta de seis vapores, á una Compañía extranjera.

Contestó el ministro de Fomento que con arreglo al real decreto de enero de 1916, los buques abanderados en España en aquella fecha tienen que seguir siendo españoles, por lo que, cualquiera que fuese el adquirente, seguirán esos barcos sometidos á todas las disposiciones y acuerdos que adopte el Gobierno para la Marina mercante española.

También dijo el Sr. Gasset que puede ocurrir que, aun figurando como adquirente un español, se pretenda destinar los barcos vendidos á un tráfico ajeno por completo á España; pero también esto está prohibido en el art. 4.º del real decreto referido, y en modo alguno será consentido.

Ayer mismo dió orden el ministro de Fomento de que se haga periódicamente la revisión de las rutas que sigan y del comercio que hacen nuestros buques mercantes, para saber si todos cumplen la orden de tocar en cada viaje en puerto español para la carga y descarga de las mercancías nacionales y de las destinadas al comercio de España.

En el caso de que algunos buques no cumplieren esta condición, sus propietarios serían castigados con multas, y si reincidiesen llegaría el Gobierno á adoptar sin vacilaciones las facultades que las disposiciones vigentes le conceden, incluso llegando hasta la incautación de los barcos.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

## EN EL FOMENTO DE LAS ARTES

La fiesta en honor de los ciegos.

Para solemnizar la constitución del grupo de señoras titulado Amigas de los ciegos, se celebró ayer por la tarde en el Fomento de las Artes una fiesta simpática y artística, á la que acudió un público selecto.

El quinto López Dehesa, formado por socios del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, escuchó muchos aplausos por la maestría con que interpretó la marcha de *El Profeta* y *Cavalleria rusticana*, que se vio obligado á repetir.

La distinguida escritora doña Consuelo Alvarez (Violeta), verdadera alma mater del grupo de Amigas de los ciegos, pronunció breves y profundas palabras de exposición de la idea y de solicitud de apoyo á la misma.

Una niña, precoz artista de pocos años, Glorita Keller, recitó con exquisito gusto y admirable dicción la poesía *Despedida*, original de la distinguida redactora de *El País*, Violeta, y ejecutando en el arpa el vals *Capricho*, de Hubert, demostró la pequeña artista que tiene excepcionales condiciones para llegar á la cima del arte.

En el entremés de D. Pablo Parellada titulado *De pesca*, y en el estreno del diálogo *Olé las castañas!*, de D. Ramón María de Pereda, lograron muchos aplausos la linda señorita Azcarate y el discreto Sr. Costa.

Gloria Keller, la tantas veces, y con justicia, aplaudida arpista, fué objeto también de repetidas ovaciones, que no escatimó tampoco el público á la Srta. Angeles Sánchez, que, falta de la vista, es una consumada profesora en el piano, y al Sr. Legaspi, que sabe hacer sentir al alma las dulces notas de su violín.

Terminó la agradable y filantrópica fiesta con un discurso del presidente del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, D. Manuel Pascual y Arroyo, quien en sentidas frases expresó su gratitud al público, á cuantos habían tomado parte en la fiesta y á las organizadoras del acto, especialmente á doña Consuelo Alvarez, para la que fueron los mayores aplausos y las más sinceras enhorabuena.

EN LA POLICLINICA DE TAMAYO

## UNA SEÑORA MUERTA

En la Policlínica de Tamayo fué asistida ayer mañana una señora, que al pasar por la plaza de la Villa de París, cayó al suelo atacada de un síncope, por consecuencia de una enfermedad cardíaca.

La paciente, que era doña Emilia Urigoitia Urniza, de setenta y cuatro años, domiciliada en el paseo de la Castellana, 6, y madre política de D. Carlos Maura, falleció momentos después de ingresar en la citada Policlínica, víctima de un colapso cardíaco.

Avisada su familia, se dispuso todo convenientemente para que el Juzgado autorizara el traslado del cadáver al domicilio de la distinguida señora, cosa que se realizó poco después.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

REFLEXIONES DOMINICALES

## UN POCO MAS DE MEMORIA

El diario dirigido por nuestro queridísimo amigo D. Manuel Delgado Barreto encabeza un largo artículo, dedicado á combatir al conde de Romanones, con unas tituladas «Reflexiones dominicales». En ellas hay los siguientes párrafos:

«Nos sentimos hoy sin ánimos de pelea. Los domingos se apodera de nosotros una invencible pereza.

Cuando todo el mundo descansa, el trabajo, que es en nosotros una razón de vida, porque sin él no lo comprendemos, nos parece absurdo y hasta menos ennobecedor que en los días restantes de la semana. No hemos podido explicarnos todavía el motivo de que los periodistas, que han luchado bravamente en favor del descanso para todos, sean los únicos que no tienen derecho á descansar, siendo tan dura y tan aniquiladora su labor.

Tal vez este día semanal de descanso, de aire, de paz, arrebatara muchas víctimas á la muerte.

Cuando el Sr. La Cierva—á quien bendicimos hoy todos los que descansan—implantó en nuestro país, gobernando el Sr. Maura, esta saludable innovación, la Prensa que le combatía, una parte de la Prensa, hizo cuestión política eludir el mandato por todos los medios imaginables. Los periodistas, los que trabajan, eran favorables á que el precepto les alcanzara. Algunas Empresas se opusieron, y venció, naturalmente, la coacción de los más fuertes.

Pero han desaparecido aquellas circunstancias. El descanso dominical se ha ido extendiendo á todas las clases de la sociedad, y á muchas sin que la ley se lo imponga. Sólo los periodistas continúan, en contra del deseo de los más, privados de este reposo indispensable. ¿Por qué?

Nada perderían las Empresas con que los periódicos dejaran de publicarse en domingo. En estas circunstancias ganarían, realizando á la vez una buena obra.

Su actitud de ahora es censurable, porque ya se ha visto que todas las razones aducidas cuando se implantó la ley carecen en absoluto de valor.

El pretexto más justificado era el de que un día se quedaba el público sin lectura. Aparte de que los domingos lee menos gente, el domingo podía ser el día de las revistas y de los semanarios, y con ello no iría perdiendo nada la cultura nacional.

Es deplorable que el Sr. Delgado Barreto sea tan flaco de memoria. Estaba de redactor jefe en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y debe recordar que en aquella ocasión él fué uno de los que más se opusieron á la interrupción de la continuidad periodística. Nuestro Director, Leopoldo Romeo, fué siempre partidario, y lo sigue siendo, de no publicar los diarios el domingo, siguiendo la costumbre inglesa. La sugestión de su querido amigo el Sr. Delgado Barreto, empleando argumentos muy razonables, le hizo en aquella ocasión adherirse al criterio de la mayoría; pero al adherirse hizo saber á todos sus redactores que podían disponer de cincuenta y dos días de licencia no interrumpida, con sueldo entero, en compensación de los cincuenta y dos domingos de descanso dominical.

Nos felicitamos de que el director de *La Acción* haya variado de criterio; y si toma la iniciativa para conseguir ahora la implantación del descanso dominical, puede contar con nuestro concurso.

No estará de más hacer presente que en esta Casa descansan los obreros un día á la semana, cobrando el jornal, y que la implantación del descanso dominical en vez del semanal, serviría, entre otras cosas, para economizarse las Empresas los miles de pesetas que representan las nóminas de los cincuenta y dos días que ahora pagan á los obreros que descansan semanalmente.

Perdónenos el querido compañero que invoquemos el testimonio de su opinión pasada, pues no nos parece justo que arremeta contra quienes, no contentos con dar licencia de dos meses á sus redactores y pagar cincuenta y dos jornales á sus operarios, tuvieron el placer de tener en cuenta su opinión para creer que debían defender la no interrupción de las tareas periodísticas.

## Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Larache participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Ana Miu Berdejo, natural de Estepona (Málaga), de ochenta y cinco años de edad, dedicada á sus labores, hija de Ventura y de Ana; deja parientes en Larache.

José España Rementería, natural de Deva (Guipúzcoa), de veintitrés años de edad, de profesión cantero, hijo de José y Teresa.

Esperanza Barranco Vivas, natural de Larache, de ocho meses de edad, hija de Antonio y Mercedes.

José Matamoros Pastor, natural de Puebla de Sancho Pérez (Badajoz), profesión artillero de segunda, hijo de Gregorio y de María.

Paula Morenilla Vela, natural de Lorca (Murcia), de treinta y tres años de edad, profesora sus labores, hija de Fernando y Antonia.

María Teresa Suárez de la Dehesa, natural de Larache, de veinte días de edad, hija de D. Isidro y doña Rosario.

Victor Gutiérrez Nieto, natural de Miranda de Ebro (Burgos), de veinticuatro años de edad, soldado, hijo de Lorenzo y María.

Antonio Fernández Aragón, natural de Larache, de dos años y medio de edad, hijo de Antonio y Francisca.

Concepción Molina Bonilla, natural de La-

rache, de veintidós días, hija de Francisco y Antonia.

María Fernández Aragón, natural de Larache, de nueve meses de edad, hija de Antonio y Francisca.

Dolores González Alvo, natural de Cantalapedra (Salamanca), de veinte años de edad, dedicada á sus labores, hija de Francisco y Ursula.

Todos fallecidos en Larache en noviembre último.

## UNA PROTESTA

Los opositores á Notarías vacantes en el territorio del Ilustre Colegio Notarial de Cáceres han dirigido al ministro de Gracia y Justicia, en señal de protesta contra el criterio calificador del Tribunal, el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia. Los opositores á Notarías determinadas vacantes en el territorio de este Ilustre Colegio, ante su unánime discrepancia en cuanto al criterio calificador Tribunal, renuncian a la situación, elevando V. E. respetuosamente clamorosa protesta, y suplican medidas del Gobierno que eviten reiteración de estos lamentables espectáculos en las oposiciones regionales.

La Comisión, que visitará á V. E.»

Esta Comisión, que nos ha visitado para rogarnos la publicación del telegrama anterior, se propone gestionar la centralización de las oposiciones.

## DIPUTACION PROVINCIAL

SESION DECIMONOVENA

Abre la sesión á las doce, bajo la presidencia del senador del Reino y presidente de la Corporación, Sr. Diaz Agero, y leída el acta de la anterior, queda aprobada.

Se entra en el despacho ordinario y quedan aprobados cuatro asuntos de relativa importancia.

La Comisión de Personal clasifica la jubilación del oficial primero D. Emilio Reverter con el 70 por 100.

El Sr. Bergia suplica que, en vista de las circunstancias excepcionales que concurren en el funcionario, que ha quedado ciego en el desempeño de su cargo, se le jubile con el máximo, ó sea con el 80 por 100, á cuya petición se asocian los Sres. Borralló y De Carlos, acordándose después por unanimidad lo propuesto por el Sr. Bergia.

La justa petición fué tan cariñosamente aceptada por la Corporación, que no es difícil que el hijo del repetido y excelente funcionario se le conceda un modesto destino en la Diputación.

Se corre la escala en el Cuerpo de portería de los oficios centrales y se cubren las dos plazas de porteros creadas al votar el presupuesto para el año actual.

Se asciende á oficiales segundo y tercero, respectivamente, á los Sres. Barbosa y Romero.

El Sr. Fernández (D. Clemente) propone que la cantidad que se entrega á las Empresas aseguradoras por siniestro de incendio en los establecimientos de Beneficencia se deposite en el Banco de España, y no se pague cantidad alguna á dichas Empresas.

El presidente, Sr. Diaz Agero, hace aclaraciones acerca del particular, y expone las dificultades que hay para llevar á cabo el deseo del Sr. Fernández. El asunto pasa á estudio de la Comisión de Beneficencia.

Son aprobados nueve dictámenes de la Comisión de Fomento, y tres quedan retirados para mejor estudio á petición del Sr. Soria.

El presidente de la Corporación, al dar cuenta de las razones en que fundaba el señor Fernández Fuentes para no poder asistir á la sesión, dedica un cariñoso recuerdo al Sr. Fuertes, lamentando la muerte de la madre de tan querido representante de la provincia, á cuya cariñosa manifestación se asocian todos los diputados.

El Sr. Soria (D. Arturo) presenta una proposición para que puedan ser admitidos en el Hospital Provincial los niños enfermos, sin necesidad de que queden sus madres con ellos, cuya plausible iniciativa tiende á permitir colocar en el benéfico establecimiento el mayor número posible de enfermos, modificando así el régimen actual.

El Sr. Soria explica su moción.

El Sr. Fernández Morales hace algunas observaciones acerca del particular.

Rectifica el Sr. Soria, y el asunto pasa á estudio de la Comisión de Beneficencia, después de haber hecho uso de la palabra la presidencia.

Al dar principio la hora de ruegos y preguntas, hacen uso de la palabra los señores Pi Arsuaga, Soria, Aguilar y Merino.

El Sr. Fernández Morales propone se consigne en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del docto catedrático Sr. Morayta, y así se acuerda.

Se levanta la sesión á la una.

LAS VICTIMAS DEL HAMBRE

## UN HOMBRE MUERTO

Ayer mañana fué encontrado muerto en la calle de Arganzuela, frente al número 20, un hombre de misero aspecto y de edad ya madura.

Los guardias dieron cuenta del hecho al médico de la Casa de Socorro y al Juzgado de guardia, comprobándose que la desgracia obedecía á los rigores del tiempo y al estado depauperado de la víctima, uno de tantos prodiosos que, sin hogar ni albergue, viven y duermen en la intemperie, y que, enamorados de la más absoluta independencia, no buscan en un Asilo el remedio á su triste condición de pobres de solemnidad.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial, sin que haya podido ser identificado hasta la fecha.

UN TELEGRAMA DE ROMANONES

## EL GOBIERNO Y LA PRENSA

El ministro de la Gobernación asistió ayer mañana á su despacho oficial, facilitando á los periodistas los telegramas siguientes:

«MARISMILLA, 20, 20,15. Presidente Consejo ministros á ministro Gobernación.

Me entero aquí reunión celebrada para protestar, en nombre libertad Prensa, de denuncia fiscal.

Ruégole manifieste á éste no se hagan denuncias por ataques contra mi persona, por muy violentos que sean, pues me vería obligado á presentar nuevo proyecto de amnistía, y está aún muy reciente la últimamente promulgada.»

A este telegrama contestó el ministro de la Gobernación con el siguiente:

«Ministro Gobernación á Presidente Consejo de ministros, en Sevilla.

Estoy seguro de que el acto de generosidad y nobleza de V. E. entregándose inerte á la injuria y á la calumnia no será apreciado en su justo valor, ni correspondido; pero cumpliendo sus órdenes, doy traslado del telegrama de V. E. al fiscal, que sin excitación de nadie, y en cumplimiento de su deber, ha denunciado lo que ha estimado delito, para que tenga en cuenta los deseos de V. E. y proceda como haya lugar.

Envío á V. E., con mi cariñoso saludo, un abrazo por la elevación con que procede, aun herido en lo que más estima el hombre y ha tenido siempre en V. E. tan fiel y enérgico guardador.»

Ayer mañana el Sr. Ruiz Jiménez, cumpliendo el encargo del Presidente del Consejo en ausencia del ministro de Gracia y Justicia, llamó al fiscal, dándole copia del telegrama de aquél y encareciéndole que lo cumpla.

El fiscal preguntó al ministro qué conducta seguiría si era patente la comisión de un delito de Prensa.

El ministro le contestó que él se limitaba á darle traslado del telegrama, y que mañana llegará el Sr. Alvarado, el que podrá darle más instrucciones.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

EL ASUNTO DE LA AUDIENCIA

## El local del Colegio de Procuradores

La Junta de gobierno del Colegio de Procuradores ha recibido la visita de una Comisión de magistrados de la Audiencia para interesarla, en aras de la armonía y de las circunstancias actuales y pasajeras, que le cediese alguna parte del local que ocupa dicho Colegio para que se instalasen las Relatorías.

La Junta acompañó á la citada Comisión para que examinase por sí misma el local y se convenciese de la estrechez con que realizan su trabajo los procuradores, no obstante lo cual y deseando secundar la pretensión de la Audiencia, se prestó á ceder alguna pequeña habitación, aun á riesgo de carecer de lo absolutamente indispensable.

Así parece que el apreciado Comisión, agradeciendo el ofrecimiento del Colegio de Procuradores, toda vez que sólo se trata de una interinidad necesaria, porque de otro modo el sacrificio que se impone á los procuradores haría imposible el funcionamiento del Colegio.

## COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Manuel Maldonado Campos; José Pagola, Infantas, 17; Francisco Erraz, Mayor, 27, principal izquierda; Angel Hernández, Cervantes, 20; Carmelo Jorret, Jacometrezo, 80; Urbano Marín, Mayor, 29, bajo; Luis Vázquez, Flor Baja, 6; Vicenta Pérez, Fuencarral, 7; Nicerata Arroyo, Alcántara, 31, primero; Valeriano Andrés, Hortaleza, 37.

Juan Callen, Telégrafos; Arturo Blázquez, Manco de Lepanto, 4; Arroyo, Carretas, 7; Protasio Tejedor, Cádiz, 10; Cristino Rodríguez, León, 38; Ramón Ascanio; capitán Iglesias; Julio Herrero, Espoz y Mina; Enrique Herrero Bajo, 52; Amancia Francisca Pascual Ruizlópez; Trapote, Castellana, 61; Blasco de Guay, Concha Bergasse; Walter Amado, 28; Pinilla, Casa Jiménez, 11; Manrique de Lara, Compañía Metalúrgica, San Juan de Alcaraz, paseo de Recoletos, 16; Nicolás Arezana, Santa María, 29; Hotel Universal; director general Registro, Cebada, Carrasco.

Telefonemas.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Valencia, para viuda Morlans; de Elche, para Fraix, señor director; de Medina, para Julián Wernell, ministerio Gobernación; de Bilbao, para Sara San Millán, López de Hoyos, 17; de Sevilla, para Antonia Domínguez, calle Abades, 22; de Bilbao, para Isabelinas, San Bernardino, 5; de Valladolid, para Laura Avería, General Lacy, 17; de Barcelona, para Nadal, Polígono, 1; de La Lina, para señores Antuna, Alcalá, 4.

## En medio de los sinsabores...

Y disgustos de la vida, ¿cuántos momentos de satisfacción le debemos á los deliciosos bombones y caramelos y á los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Monterá, 25.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

Los opositores a las cátedras de Historia Natural y Fisiología e Higiene, vacantes en los Institutos de Cabra, Cartagena y Las Palmas, turno libre, deberán concurrir el jueves 8 de febrero próximo, a las diez de la mañana, a la sala de profesores del Museo Nacional de Ciencias Naturales para dar principio a los ejercicios.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de suplente gratuito de la sección de Dibujo, con destino al Instituto de Bañoz.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 17 del actual.

ESCUELAS DE ARTES Y OFICIOS. Se anuncia al turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor de entrada de la enseñanza de Modelado y Vaciado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca, dotada con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 15 del actual.

Se anuncia a concurso entre ayudantes auxiliares una plaza de profesor de entrada con destino a las enseñanzas de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca, dotada con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

El plazo para solicitarla es de veinte días, contados desde el 15 del actual.

TAQUIGRAFIA. Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Etxalza. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ADUANAS. Debiendo proveerse por oposición treinta y ocho plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, según dispone la real orden de esta fecha, se hace saber a los aspirantes que desde el 22 del actual al 23 de febrero próximo se admitirán en la Secretaría del Tribunal, todos los días laborables y en las horas que oportunamente se señalarán por medio de la tabla de anuncios, las solicitudes de los interesados en papel del sello correspondiente y acompañadas de los documentos siguientes:

1.º Certificación facultativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio.

2.º Certificación de nacimiento que acredite que el aspirante es español y mayor de diez y ocho años el día de la presentación de la solicitud.

3.º Certificación de buena vida y costumbres, expedida por la autoridad local del punto de residencia del solicitante.

4.º Certificación de haber sido aprobado en el examen previo, o exhibir título profesional o académico, con la correspondiente copia, la cual, una vez certificado, se unirá al expediente y se devolverá el original al interesado. Se considerarán como tales títulos los de ingenieros en sus varias especialidades, profesor o contador mercantil, doctor o licenciado en cualquiera Facultad, bachiller en Artes, perito industrial de todas las Secciones y maestro superior de primera enseñanza.

Todos los documentos que se indican en los casos 1.º, 2.º y 3.º deberán presentarse debidamente legalizados cuando se hayan expedido fuera del territorio de la Audiencia de Madrid.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papeleta, abonando 40 pesetas en concepto de derechos de examen.

No se darán curso ni se incluirán en la lista las solicitudes que se reciban por correo.

El día 26 de dicho mes de febrero se verificará un sorteo público de todos los aspirantes, y el número que cada uno obtenga será el definitivo para la colocación en las listas para ser llamado a actuar.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 20 de diciembre de 1909.

El primer ejercicio comenzará el 1.º de marzo próximo.

deficiencias de las estadísticas y falta de base para sus informes.

Reñiró también lo inadecuado de las pensiones en los accidentes del trabajo, que por ser entregadas de una vez no surten el efecto que debían, contribuyendo por esto a la mendicidad de los lesionados.

Indicó la necesidad del aumento de salario, por lo menos la tasa mínima, que aun no ha sido estudiado por el Instituto de Reformas Sociales.

Enumeró los trabajos que se han hecho para las construcciones económicas.

Estudió rápidamente el capítulo del problema de las subsistencias, que ya fué debatido y estudiado en esta Sociedad, y el referente a hospitalización, tratado también en el tema de la previsión y el seguro obligatorio.

Insistió en la necesidad de la creación de un Museo Social, que tanto ha de influir en la disminución de los accidentes del trabajo.

Aludió a la discusión que hubo hace poco en el Senado entre el Sr. Sedó y el Sr. Pulido, terminando esta primera parte de su discurso encareciendo la necesidad de la creación de este Museo, para que cese el caso de tener que acudir a obras francesas para conocer nuestros asuntos acerca de las profesiones, por no haber sido hechas estas estadísticas en el Instituto de Reformas Sociales.

La Srta. Díaz Rabaneda disertó acerca del tema «Formación de un ideal colectivo de educación nacional». Definió la educación diciendo que consiste en poner al hombre en posesión de sí mismo.

En el problema Escuela dijo que no hay sólo el factor niño y el factor maestro, sino que hay que añadir para la educación el factor padres.

Dijo que hay que crear ideales que entre nosotros no existen; la Historia nos lo demuestra.

Dijo que estamos en momentos difíciles, de una transcendencia superior a toda ponderación, y terminó afirmando que el ideal de la educación se impone y ésta hay que imponerla. Fué muy aplaudida.

El Sr. Murillo enumeró los principales conceptos expuestos por la Srta. Díaz Rabaneda; hizo una defensa calurosa del papel de la mujer en la educación, y la necesidad de la previsión en la enseñanza.

Propuso la creación de una Universidad Nacional de previsión, que sería la mejor forma de llegar a un ideal colectivo de educación nacional, que también fué muy aplaudido.

Y habiendo terminado las horas de reglamento, se levantó la sesión.

Rafael Arcos, en libertad

Rafael Arcos, el que, según la Policía, había cometido tantos delitos, robos fantásticos, escalas, etc., etc., ha sido puesto en libertad ayer, después de cuatro meses, durante los cuales se han hecho investigaciones judiciales para descubrir los delitos de que estaba acusado.

Claro es que nada ha podido ponerse en claro, y el terrible Arcos está en la calle. La detención parece que obedeció a un anónimo acusador que la Policía recibió.

Asegura Arcos que los únicos útiles para el robo que le fueron ocupados eran las herramientas para reparaciones de su motocicleta.

FRONTON MADRID

Los partidos de tarde y de noche jugados en las secciones de anteayer fueron cuatro a raqueta y dos a mano.

El frontón se llenó en las dos secciones, viéndose en la de la tarde muchas damas de la alta sociedad, que se admiraban del dominio que tienen de la raqueta las muchachas pelotaris.

En los partidos resultaron triunfantes: en el primero, Amparo y Carmen contra Agustina e Isabel; en el segundo, Mercedes y Amparo contra Enriqueta y Margarita; en el tercero, a mano, el donostiarra Alquiza venció, tras de reñidísima lucha, al madrileño Angel; en el cuarto, Isidra y Agustina vencieron a las hermanas Enriqueta y Fermína.

El último partido, a mano, despertó gran expectación por debutar Alberdi y jugar en él el campeón mundial Zapaterito. El sudoroso Alberdi y el notabilísimo rebotista Oyázu jugaron contra el campeón. Una vez más demostró el gran Zapaterito su sin igual manera de jugar, devolviendo pelotas francamente imposibles, y tan pronto estaba en los cuadros delanteros como en los finales. Su asombrosa bolea, su sagacidad, su ligereza y su maestría le dieron una brillante victoria y ovaciones inenarrables, algunas de las cuales se repitieron tres veces.

Hay que hacer constar que Oyázu es el único enemigo visible de Zapaterito y que Alberdi jugó divinamente.

Hoy lunes se repetirá el mismo partido, a mano, sacando los contrarios de Zapaterito del 4.

La salud pública

Según El Siglo Médico, continúa siendo aproximadamente el mismo que referimos en los estados del último mes el estado de la salud pública durante la semana que acaba de terminar. La misma preponderancia de las inflamaciones de la mucosa respiratoria y el mismo carácter en las del parénquima pulmonar y de la pleura. Igual frecuencia en las congestiones y hemorragias de los centros nerviosos, y análoga tendencia a la presentación de reumatismos articulares y musculares. Entre las infecciones del tubo intestinal se han presentado algunas, aunque pocas, graves de origen eberthiano; la viruela sigue en las mismas proporciones, y la escarlatina y el sarampión no han aumentado.

La cifra de mortalidad continúa dentro de los límites normales en la estación.

AYER, EN LA PLAZA

Toreros, toros, tigres!, caballos y monosabios

La guerra es el dolor supremo de la Humanidad, y la lucha entre las bajas especies zoológicas, placer y divertimento de turbas insensatas.

(De Maese Pedro.) La Prensa ha protestado del bárbaro espectáculo; la opinión sana, la gente «bien», ha fruncido el entrecejo, al ver y admirar los cartelones con que el organizador ha adulado los malos instintos de una muchedumbre que goza con la sangre, se extasia ante el dolor; las autoridades, después del movimiento de opinión, han dudado si suspender o no la fiesta; la Empresa ha subido desconsideradamente los precios, y todo ello ha dado por resultado una entrada regular nada más y un ingreso en taquilla medianillo.

Pero, en fin, contra viento y marea de tantas opiniones, ha tenido lugar la lucha entre «Papelero», de Bañuelos, natural de Colmenar Viejo, y «Babull», hermoso tigre, anciano al parecer y, según dicen, nacido en Madrid—tal vez en alguna casa de huéspedes donde hoy existen los derribos de la Gran Vía;—pero avecinado, con cédula personal y hasta con recibo de inquilinato, según dicen, a Barcelona, de cuyo punto llegó ayer tan fatigado del viaje y con tantas ganas de comer, que Alfonso, el conserje de la Plaza, le sirvió un cocido madrileño, sin que el animalito hiciese el menor mohín de enfadarse.

Manso, dulce y apacible, como una paloma blanca; que del cielo bajó... Los preparativos tardan mucho, empezando las protestas del pueblo soberano, entre el cual hay algunos señores que manifiestan que el «Babull» no es tigre, sino una pantera.

¿Qué dicen a esto los veterinarios? Después de muerto el toro de Guadalest, ha llegado por fin el momento sensacional. Los dependientes de la Empresa salen cargados con un cajón de madera, dejándolo en la puerta de entrada de la férrea jaula, que es circular y de unos seis metros de diámetro. Hay dudas, incertidumbres, y los dichos dependientes no saben qué hacer, decidiéndose por fin a soltar la fiera. Esta sale de su alojamiento, se estira, se pasea, y de un salto se coloca cabeza abajo en los hierros de la techumbre. Y mostrando entonces el público poca confianza sobre la seguridad de la parte alta, abandona las localidades bajas y se planta en las gradas. Algunos protestan al ver aquella fiera corripia, diciendo que no es un tigre, sino una pantera; hay a quien le parece un leopardo; a nosotros nos parece un gato inofensivo, que no podrá con el empuje del toro.

Frente a la puerta por donde entró uno de los luchadores, se acerca el cajón, que contiene al bañuelo, y abriendo la tapa se le da suelta. Surge «Papelero», retinto, gordo, limpio y muy bien colocado de pitones, y al pasar de la oscuridad del cajón a plena luz, tropieza en su rápida carrera con los hierros, estropeándose el hocico, del cual le cuelga un pedazo. Ver aquel estorbo que se pasea por la jaula, y lanzarle tres ó cuatro empujones, es todo uno. La pantera a lo que sea, de los golbetazos queda atontada, y cuando vuelve en sí, arremete «Papelero» de nuevo y le obsequia con cuatro ó cinco viajes más.

Ahora le ha calao, dice una madrileña, y efectivamente, se le ve una gran herida, por la cual mana abundante sangre. El clarín anuncia el término de la lucha. «Papelero» mira al público, desafiador, arrogante; su contrario, vencido, maltrecho, permanece como un guñapo junto a los barrotes. Pero el de Bañuelos, que oye una ovación, da la vuelta al ruedo y se encuentra otra vez con aquel estorbo, que se mueve en las ansias de su agonía, y le atiza candelas, calándole de nuevo. El servicio de plaza no sabe qué hacer. «Papelero», bravo y codicioso, no quiere abandonar el trágico lugar, ni al ver los cabestros, hasta que por fin se decide a salir, quedándose la víctima desangrándose allí. El espectáculo, soez, no agrada. Durante la lidia del tercero y cuarto toros, el pobre vencido, que no pudo dar más que un arañazo a su verdugo, agonizaba. ¡Oh! si hubiera tenido a su vera a los que allí le colocaron, ya les hubiera dado algunos más! Cuando se acababa la corrida, aquella víctima del negocio de una Empresa doblaba sin puntilla. No pudo vencer, y murió también de vergüenza de verse expuesto ante el público, maltrecho, herido; ¡pero no fuiste vencido, pobre Babull, que si un toro te zarandó, y ante él cantaste las diez últimas, no se atrevieron contigo, ni en las ansias de la agonía, los que allí te colocaron, ni sus dependientes, para que tu muerte fuera una diversión organizada por una Empresa que no repara, ante el lucro de unas pesetas, en la bajeza del espectáculo. ¡Tú fuiste vencedor, porque contigo no se atrevieron, ni en las ansias de la agonía, los que pueden con tu vencedor, vivo y arrogante, en plena plaza!

Y si has muerto de vergüenza, has hecho más que la mitad del género humano. Los toros los matan Faroles, que en votación pública tuvo 14.000 votos—más que algún diputado cuerno,—y Algeteño, que torea por el art. 29.

El primero de los corridos en lidia formal es un toraco grande, inmenso, de la ganadería de Buena, con sus 32 arrobas largas de peso, unos pitones como postes de telégrafos y sus buenos diez ó doce años de edad. Como dicen que los piden ahora los fenómenos; pero yo creo que de este animalote se pueden sacar ocho toritos de los que a ellos les agradan.

A Remigio Frutos le correspondió lidiar esta breva, y el hombre, sin atargarse por el tamaño de la res, le pegó cuatro verónicas buenas, un farol templado, suave y ceñido, y terminó con un recorte muy aceptable. Las palmas sonaron en honor del ex al-

calde de Algete, y no faltaron, claro está, las fementidas muestras de agrado, porque ya es sabido el gran partido que tiene el torero entre las mozas. ¿Qué las da usted? ¿Cómo enamora a tanta desgraciada?

El morlaco de Buena aguantó cuatro puyazos, estando los matadores muy bien en quites. A la hora de muletear—pasemos en silencio el segundo tercio—administra Remigio cinco pases, intercalando uno con la izquierda, para atacar nuevamente con un pinchazo, que agrada sólo a los incondicionales; volvió a la carga con otro en hueso; sigue trasteando, ayudado por todos los capotes, y triplete con un tercer pinchazo, mostrando el público su impaciencia.

Se descomponen el diestro y arrea un mandoble que, como no hace efecto, le obliga a entrar con una estocada muy contraria que mata. Hay para Algeteño muestras de desagrado, lo cual me parece naturalísimo; pero creo que el noventa por ciento de los coletas no ganarían una palmas si tuviesen que matar estos pajarracos.

Es el segundo novillo de Guadalest cárdeno bragado, pero tan sumamente defectuoso de la vista, que hace difícilísima la lidia. Faroles, con buena voluntad, consigue lucirse lo poco que permiten las condiciones del toro.

Los banderilleros, infumables. Como si hubieran dado la voz de «¡sálvese el que pueda!» Faroles intenta torar por naturales, pero el animalucho no hace el menor caso de la muleta del matador, resultando la cosa deslavazada, sosa y vulgarota. Empieza el pitoreo del respetable, en vista del alargamiento del asunto, y entra en funciones el matador, largando un metisaca que mata.

Hay ahora palmas para Faroles. El tercer toro es de la ganadería de Buena. También de peso y alto de agujas. Aguenta seis puyazos, si pueden llamarse así los picotazos de refilón y los manotazos que los picapedreros le adjudican. Cuando pasa por el lado de la moribunda fiera, que permanece en la jaula agonizando, revive al ver al toro y muestra el miedo que le infunden los cuernos.

Remigio Frutos torea a la defensiva, con marcada cadencia de vals, y coloca una estocada bastante calda al lado contrario. En mal terreno, junto a las tablas del 5, administra otro medio alfanjazo delantero, que hace que se eche el de Buena. Durante el tiempo que dura el arrastre, la fiera enjaulada hace algún movimiento, como haciendo señas a cualquier amigo conocido de Madrid ó Barcelona.

Faroles toreó muy requetebién al cuarto, que es negro, abierto de cuerna, y pertenece a la vacada de Baeza. Hay tres verónicas que se oleán y jalean, a más de dos faroles superiorísimos. El matador coge los palitroques y, al quiebro, deja un par delantero; repite, al cuarto, dejándolas también algo delanterillas, y cierra el tercio un comparsa.

El sobrino de Frascuelo da el primer pase de rodillas, derrochando temeridad; continúa fresco—como estamos todos—y bien, y echándose la escopeta a la cara, da un pinchazo, media estocada; otro pinchazo. Palmas. Descabella. La gente se echa al ruedo para ver a Babull en su agonía.

P. ALVAREZ

ACTO IMPORTANTE

UNAMUNO A MADRID

Seguendo su costumbre de años anteriores, el semanario España, órgano de la Liga Antigermanófila, celebrará su comida anual el 25 de este mes. Sin embargo, dicha comida no tendrá, como otras veces, carácter privado. Muchos de los lectores de Madrid del querido colega han pedido que se les autorice a concurrir a ella. Diversos elementos artísticos, periodísticos, científicos y políticos se proponen igualmente participar de dicho acto para testimoniar así a la revista España su simpatía y adhesión.

Como novedad interesante, podemos afirmar que la comida será presidida por el insigne D. Miguel de Unamuno, quien, a los postres, pronunciará un discurso, que seguramente, como suyo, causará sensación.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El martes por la tarde se pondrá en escena por última vez el drama histórico en cinco actos, de D. Manuel Tamayo, Locura de amor, uno de los mayores éxitos personales de la ilustre actriz Carmen Cobena.

Por la noche no habrá función, para dar lugar al ensayo general del episodio dramático en tres actos y en verso, original de Francisco Villaspesa, La maja de Goya, que se estrenará el miércoles, a las diez de la noche, con el siguiente reparto: La maja, Carmen Cobena; Benita Pastrana, Concepción Ruiz; Manuela Malasaña, Carmen Cuevas; Doña Josefina, Blanca Jiménez; una maja, Elisa Pérez Luque; Don Francisco de Goya, Leovigildo Ruiz Tatay; Don Jacinto Ruiz de Mendoza, Rafael Cobena; Don Manuel Ruiz de Villanueva, Constanza Viñas; Pedro Romero, Alfonso Muñoz; Don Miguel de Alarcón, José González Marin; Juan Malasaña, José Trescoli; Antonio Mosquera, Carlos García Cisneros; Cosme Mora, Andrés Babe Botana; Capitán Moncey, Federico González; Mauricio Fournier, Juan Santacruz; José Leblanc, Enrique Cantalapiedra; Doctor Galindez, Andrés Babe Botana; Oficial francés, Matías Ortega; un centinela, Carlos Berenguer; un moso, Antonio Martínez Robles; Majas, chisperos, soldados españoles y soldados franceses.

Para esta obra han pintado cinco decoraciones los reputados escenógrafos Sres. Ripoll y Soler. Lujosa sastrería. Espléndido atrezzo.

Comedia.—Hoy, 12.º lunes de moda, se pondrá en escena el graciosísimo juguete cómico en tres actos, no representado desde la temporada anterior, El infierno.

El martes, festividad de San Ildefonso, a las cinco de la tarde, El infierno. Por la noche, función popular, El río de oro.

Infanta Isabel.—El día 23, martes aristocrático, por la tarde, se representará la hermosa comedia de Jacinto Benavente El nido ajeno, éxito grande de Antonia Plana y Luis de Llano, y a petición del abono se repetirá el juguete cómico, grandísimo éxito de risa, Los hijos de Aragón. El cartel de la próxima tarde aristocrática no puede ser más sugestivo, queriendo corresponder la Empresa de esta manera al distinguido abono de martes aristocrático de tarde.

Sigue representándose todas las noches el drama en tres actos La máscara de Don Juan, y siguen saliendo a escena los autores al final de todos los actos a recibir los aplausos del público.

Apolo.—Hoy, el martes y el miércoles, a las seis y cuarto, doble, El asombro de Damasco (dos actos), últimas representaciones, y a las diez y media, especial, El señor Pandolfo (tres actos).

El jueves 25, a las seis de la tarde, especial, 15.º vermouth de gran moda, El señor Pandolfo, y a las diez de la noche, en sección sencilla, estreno del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original, el libro de Julián Moyrón, música del maestro Pablo Luna, titulado El café cantante, desempeñado por las señoras y señoritas Rosario Leonis, Moreu, Sobejano, Paisano, Arredondo (A.), Fuentes (E.), Girona, Bellver y Gutiérrez, y los Sres. Bretaño, Sánchez del Pino, Rufart, Meana, León, Román, Pitarch, Ibarrola, Fischer, Paisano, Beltrán, López Llayna, Corao, Rodríguez y coro general.

Eslava.—Hoy lunes, a las cinco y media de la tarde, se celebrará el interesantísimo estreno del drama en cinco actos La dama de las camelias, que será en un todo una escrupulosa y documentada reconstitución de la época en decorado, muebles é instrumental, del más sintético carácter. Catalina Bárcena interpreta por primera vez el personaje de Margarita Gautier, y esto ya, por sí solo, constituye el más poderoso atractivo para la representación de la famosa obra de Dumas, para la que el notable escenógrafo Mignoni ha construido cuatro decoraciones y se han dispuesto trajes y muebles de la época.

Reina Victoria.—El martes, en la sección de las seis de la tarde, se verificará en este concurrido teatro el estreno del vodevil en tres actos, de Hennequin y Veber, Noblesse oblige, adaptado al castellano por los Sres. Asensio Más y Cadenas, música original del maestro Foglietti, con el título de El último mosquetero.

En la interpretación de la obra toman parte las primeras tiple Julita Fons y Carmen Crehuet, Sras. Mesejo y Gómez; señoritas Escuer, Suárez, Aliaga, Revillo y señores Moncayo, Barreto, Gorgé, Lorente (J. y E.), Sola, Bata, Rodríguez, Gutiérrez, Sola hijo y Suárez.

Decorado de Martínez Garí. Muebles y atrezzo de Alfonso Gutiérrez.

Príncipe Alfonso.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, en función popular, a los precios de dos pesetas butaca, el divertidísimo juguete

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto confirmando el empleo de coronel de Caballería a S. A. R. el Infante D. Fernando de Baviera y de Borbón, teniente coronel de dicha arma.

Gobernación.—Real decreto jubilando a D. Antonio Gómez y Galiana, inspector del Cuerpo de Telégrafos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

Otro promoviendo al empleo de inspector del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Buenaventura Asensio y Meco.

Otro ídem al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase, a D. Luis Brunet y Armenteros.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

GRAN MUNDO

Un té en la Legación China.

La Legación de la República de China se ha instalado en el palacio que en la calle de Núñez de Balboa mandó construir y habitó algún tiempo la finada marquesa de Alonso de León.

El ministro de China y su esposa invitaron con este motivo a tomar el té en su nueva residencia a numerosas personalidades diplomáticas.

Los invitados admiraron los lujosos muebles y valiosas pinturas de aquella suntuosa morada.

Se organizaron algunas partidas de bridge, y el ministro de China y su amable esposa, secundados por el secretario y el agregado de la Legación, Sres. Ho y Tchín, respectivamente, hicieron los honores a sus invitados con exquisita cortesía.

Próximas bodas.

El día 25 contraerán matrimonio la señorita Carmen de la Cámara y de Olaberriague y el joven mejicano D. Santiago Villanueva y Vázquez Prado.

—Parece ser que en Roma se celebrará el breve matrimonio de la Srta. María Ana Pignatelli, hija de los duques de Terranova y Monteleone, con el marqués Guido Sommi Piccinardi.

Viajes.

Ha llegado a su país el Sr. Sánchez Azcona, que fué representante de los Estados Unidos de Méjico en esta corte, y que ahora es enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de su Gobierno en París.

—De paso para Buenos Aires, piensa permanecer unos días entre nosotros D. Eduardo Igarzabal, encargado de negocios de la Legación de la República Argentina en Rusia.

—De París han regresado la duquesa de Santo Mauro y su hija.

—De Norte América ha regresado a esta corte el pintor sevillano Diego López, que ha obtenido grandes triunfos en Nueva York y Filadelfia.

—De Barcelona se ha trasladado a París el marqués de la Almutia, y a Valencia el marqués de Vellet.

—Ha llegado a esta corte la marquesa de la Cortina.

—Hoy regresan de la ciudad condal el marqués de Aldama y D. Francisco Avitio.

—También han llegado a esta corte, de Bilbao, la baronesa de Molinet, los condes del Real Aprecio y la señorita de Salazar y de la Flamenca, los duques de Ahumada, la duquesa de Fernán Núñez y sus hijos, los marqueses de la Mina.

Noticias de enfermos.

En Alicante, donde se hallaba pasando el invierno, se encuentra gravemente enfermo el ilustre dramaturgo D. Joaquín Dicenta.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Se encuentra restablecida de su afección la condesa viuda de Casa Valencia.

Días.

Mañana, festividad de San Ildefonso, celebrarán sus días, además de S. M. el Rey. Sus Altezas el Príncipe de Asturias y los Infantes D. Alfonso de Borbón y D. Alfonso de Orleans.

También los celebran el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val; los duques de Híjar, Aliaga, Almazán y Regla; marqueses de Pidal, Rafal, Corvera, Polavieja, Puebla de Rocamora, Santa Marta, Marbais, San Dionis, Malayuelas, Encinares, Clairamonte, Nájera, Alquila, Squilache y Villanueva de Valdeuza; condes de Torre Arias, Heredia-Spinola, Aguilar, Castillofoel, Andino y Fril, barones de Benifayó y Mayals, y señores Cello, Díaz Agero, Alvarez de Toledo, Caro, Ramírez de Saavedra, Ahumada, Piqueras, Franco, Bascaran, Bermejillo, Silvela, Azárraga, Maldonado y Pardo, Roca de Togores y Pérez del Pulgar, Marañón y Olivares.

Necrológicas.

La grave dolencia que padecía la señora doña Casimira Ortiz de Villajos, esposa del ex senador D. Luis Bahía, ha tenido doloroso término. Su muerte será muy sentida por todas sus amistades.

Era la finada una señora de grandes virtudes, piadosa y caritativa en extremo.

Nos asociamos sinceramente al duelo del Sr. Bahía y de sus hijos.

—También ha fallecido en esta corte el señor D. Andrés Arteta y Jáuregui, hermano del coronel de Ingenieros D. Félix, persona muy estimada en Madrid.

Hijos del finado son los Sres. de Sáenz de Heredia (D. Gregorio).

Enviamos nuestro sentido pésame a su viuda, doña Asounción Goñy; hijos, hermanos y demás familia.

Varias.

En el convento de las Adoratrices tomará hoy el hábito de religiosa la Srta. Amparo Cardenal y de la Reigada.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir real carta de sucesión en los títulos de conde de Cheste y marqués de la Pezuela, a favor de D. Juan de la Pezuela.

—El día 13 del corriente falleció en Teruel el respetable señor D. Ramón Valdés y Aguiar, coronel de Artillería, perteneciente a distinguida familia.

Hijos del finado son los señores de Quiroga y Losada, marqueses de Santa María del Villar.

Descanse en paz el ilustre militar, y reciban sus hijos nuestro más sentido pésame.

La comida que ha de celebrarse en el hotel Ritz estará muy concurrida, como lunes de moda.

Antes del baile, según hemos anunciado, se celebrará un concierto, en que el tomarán parte la eminente artista Srta. Genoveva Vix y el notable guitarrista Andrés Segovia.

—La condesa de la Oliva de Gaytán y sus hijos han regresado de Valladolid.

—Han marchado a París el distinguido escritor D. Alvaro Alcalá Galiano y el conde de Albiz.

—Procedente de Valencia, ha llegado a esta corte el marqués de Villagración.

—El secretario del Congreso D. Mariano Alonso-Castrillo y Bayón ha ofrecido a sus amistades su nueva casa y estudio, en la calle de Jorge Juan, núm. 9.

EL PRINCIPE DE VITANVAL

ACLARACION

M. León Laforge, príncipe de Vitaval, rectifica.

Ayer tarde nos visitó en la Redacción M. León Laforge, príncipe de Vitaval, para rogarnos rectifiquemos la información publicada respecto a él en nuestro número de la mañana.

M. Laforge niega que haya estafado al dueño del Hotel de Londres, ni pedido dinero a nadie, habiéndose limitado a procurar recursos para la explotación de su invento, en el que tiene absoluta fe, y que está en camino de ser un hecho.

M. Laforge nos ha mostrado cartas y documentos oficiales que confirman que es súbdito francés, puesto que ya en 1902 presentó su candidatura de diputado a Cortes por París, lo que no hubiera podido ser si no hubiese poseído la nacionalidad francesa.

Dichas cartas y documentos prueban también que desde 1910, antes de venir a Madrid, se ocupaba ya M. Laforge de la realización de su invento, estando en relaciones con los ministros de la Guerra de Francia, Inglaterra y Bélgica, que le estimulaban a proseguir sus trabajos y le felicitaban por ellos.

Nos ha mostrado también cartas, por las cuales se confirma que es bien conocido en la Embajada de Francia en Madrid.

M. Laforge nos ha presentado finalmente un diploma de socio cooperador de la Cruz Roja española, con medalla de plata, expedida a nombre de S. E. el Príncipe Jean Laforge de Vitaval, y firmada por el marqués de Polavieja el 23 de junio de 1900.

Con mucho gusto hacemos esta rectificación que nos ruega M. Laforge, Príncipe de Vitaval.

La denuncia en el Juzgado de guardia.

Ayer se presentó en el Juzgado de guardia, según nuestras noticias, una denuncia por don Emilio Ortega, en nombre del dueño del hotel de Londres, contra M. León Laforge de Vitaval, príncipe de Vitaval, al que se acusa de estafa de 8.600 y pico de pesetas.

En el escrito, que es voluminoso, se hace una minuciosa descripción de cuanto a la vida del príncipe se refiere, desde el mes de mayo hasta fin de diciembre del pasado año, época que habito, sin abonar una peseta siquiera, en el Hotel de Londres.

Hácese constar también que la estafa llegó a la cifra que alcanza en la denuncia, porque el príncipe apeló a mil engaños, con objeto de retrasar el momento de hacer efectivo el pago.

En el hotel, M. Laforge dijo que responderían de sus débitos prestigiosas personas de esta corte, a quienes acudió el dueño del hotel para hacer efectivo el cobro de las 8.000 y pico de pesetas; pero se vió desagradoablemente sorprendido con la negativa, pues ninguno de los dos que, según el príncipe, lo garantizaban, se hallaba dispuesto a semejante cosa, por no haberse comprometido a ello y no obligarles tampoco ningún lazo de unión con el citado príncipe.

Según nuestras noticias, el Juzgado dictó las órdenes oportunas para la busca y detención de M. Laforge de Vitaval.

La industria lionesa durante la guerra

El «Economista Francés» del 6 de enero dice lo siguiente:

«Después de haber sido clausurada por la declaración de guerra del mes de agosto de 1914, la fábrica de sedas volvió a reanudar sus trabajos en 1915, de manera tal, que este año ha liquidado con la cantidad de francos 329.550.000, cantidad superior desde luego a la de 1914, que no llegó más que a 324.400.000 francos, ya que el 1914 sólo tuvo siete meses de paz.

Esa cantidad de 329 millones de producción de la fábrica lionesa puede equipararse con la producción media de los diez años últimos, que fué de 410 millones.

La disminución de los 81 millones es de un 20 por 100, proporción aceptable cuando se trata de una industria de lujo en su mayor parte, habiendo funcionado en plena guerra con las restricciones inevitables, no sólo de la limitación del consumo, sino de las dificultades de todo orden que pesan sobre la fabricación.

Entre los varios artículos de la industria lionesa que han visto aumentar su fabricación pueden señalarse las telas acabadas y el tafetán, los tejidos mezclados con algodón, las telas para los paraguas y corbatas, que sustituyen a la fabricación alemana.

Los tejidos que han tenido mejor éxito han sido los terciopelos mezclados con algodón, cuya producción ha sobrepasado la de todos los años precedentes.

La exportación de las sederías francesas ha sido importante. La cantidad se eleva a francos 336.623.000, de los cuales 7.306.000 corresponden a los paquetes postales. Esa cantidad no es inferior mas que a la de 1913 (429 millones). Sobrepasa no solamente a la de 1914 (333 millones), sino a la de 1912, que ascendía a 329 millones.

Inglaterra ha comprado en 1915 por valor de 163 millones de sederías contra 169 en 1914 y 212 en 1913. Los Estados Unidos, que nos compraban 48 millones en 1913, compraron 97 millones en 1915.

Las industrias del tinte, del arreglo y de la impresión de la seda y de las telas de seda han sido perjudicadas por la falta de materias colorantes y por la confiscación de las primeras materias, empleadas frecuentemente en los explosivos.

Las fábricas de aleaciones de hierro, de sustancias químicas bajo la acción eléctrica, tal como las de producción del fósforo, han sido muy activas.

Se han montado nuevas fábricas de cloro

en la región de los Alpes, y otras que ya existían han doblado su producción. De aquí en adelante Francia producirá cloro líquido, del que era tributaria de Alemania, y le aplicará en la fabricación de materias colorantes cuando hayan cesado las necesidades de la guerra.

El ácido sulfúrico ha desarrollado su producción. La primera materia que se emplea para esta fabricación proviene de Saint-Bel (Ródano) y del Extranjero. En 1911, Saint-Bel había suministrado 245.000 toneladas de piritas y la importación, 318.000, lo que hacía un total de 563.000 toneladas. En 1915 Saint-Bel ha suministrado 185.000 toneladas y la importación, 422.000, ó sea 607.000 toneladas.

La región lionesa ha empleado en la industria de esteririnas procedimientos nuevos, principalmente el de la hidrogenización, interrumpido por la declaración de guerra. Y ha procurado cantidades muy importantes de hidrógeno para la aerostación militar. Las condiciones de esa industria se han modificado notablemente con el cambio de procedimiento.

Lyon ha hecho grandes esfuerzos para reemplazar los productos alemanes en lo que se refiere a los perfumes, a los productos farmacéuticos y a las materias colorantes. En cuanto a la industria metalúrgica, está dedicada casi por entero al material de guerra.

La industria de cueros y pieles, que es una de las características de la región lionesa, se ha encontrado en una situación difícil a consecuencia del alza continua de los precios de la primera materia y de la fijeza de los precios de la Administración militar, principal cliente de esa industria.

Ha habido en el transcurso del año algunas mejoras en ella; pero no han desaparecido todas las dificultades.

Con motivo de ciertas trabas puestas a la exportación, esa industria no ha podido mantener su clientela de los países aliados y neutrales. Sin embargo, la industria de las pieles y cueros está en Francia en buenas condiciones para emprender la lucha económica después de la guerra.

Sus productos son excedentes. Además, los curtidores que no producían mas que un solo artículo se han dispuesto a producir otros, y la guerra ha motivado un desarrollo y una mejora en el material que no se habrían logrado en tiempo de paz.

En cuanto a los fabricantes de calzado, continúan trabajando casi exclusivamente para el Ejército. La producción se ha resentido por la falta de primeras materias y porque la mano de obra especializada era muy justa cuando el material era abundante.

Las necesidades de la población civil no han podido ser satisfechas por la industria local, y los negociantes han tenido que dirigirse al Extranjero.

Se han importado en 1915 4.104.923 pares de calzado, por valor de 80.418.000 francos, y se han exportado por valor de 4.021.000 francos.

En la fabricación de pastas alimenticias trabajan siete fábricas, habiendo alcanzado su máximo la producción. Puede calcularse en 20 millones de kilogramos, sobrepasando sensiblemente el término medio normal, que oscila alrededor de 15 millones de kilogramos.

Esa cantidad total se ha consumido enteramente en Francia. La exportación de pastas ha sido nula en 1915, dada su reglamentación prohibitiva.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Salz de Carlos.

SUCESOS DEL DIA

Los niños y las armas.

En la calle de Mira el Río, núm. 18, el niño Alberto Guerrero Iglesias, que cometió la imprudencia de apoderarse de una pistola cargada que su padre guardaba en la mesita de noche, se expuso a ser víctima de su ignorancia y ligereza.

Jugando con la peligrosa arma se disparó aquella, y la bala le produjo una herida de pronóstico reservado en la mano izquierda.

El inocente chiquillo, que no tiene mas que seis años de edad, fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Accidente casual.

En la plaza de los Mostenses se produjo herida de pronóstico reservado un individuo llamado Miguel Moreno García, de sesenta y nueve años de edad, que tropezó contra uno de los cajones de mercancías allí acumulados.

El certificado facultativo, con el oficio correspondiente de la Comisaría del distrito, fué remitido al Juzgado de guardia.

Un guardia muerto.

Ha fallecido en el Hospital Provincial el guardia municipal, del escuadrón de caballería, Martín Gutiérrez, víctima de las gravísimas heridas que se produjo el día de San Antón al caer del caballo en actos del servicio.

El pobre guardia deja viuda y cuatro hijos. El Ayuntamiento costeará los gastos del entierro, y se propone auxiliar a la desconsolada familia del desgraciado guardia.

Rivalidades de oficio.

Por rivalidades de oficio regañaron anoche en la calle de Jardines los vendedores de periódicos Domingo Pérez y Manuel Quintana.

De la discusión resultaron ambos lesionados: Domingo salió con el ojo izquierdo a la moda, y Manuel con una herida en la mano derecha, de pronóstico reservado.

Ni en la iglesia están seguros.

El niño de seis años Ramón Poza, que acostumbra a ir a la iglesia de San Jerónimo a las explicaciones de la Doctrina cristiana, se produjo lesiones de pronóstico reservado en una mano al cerrarse una puerta, que le cogió los dedos.

Caída mortal.

Al asomarse a una ventana en su domici-

lio de la calle de los Irlandeses, núm. 7, piso cuarto, la inquilina Atilana Canillo, sin duda hizo algún movimiento brusco y cayó al patio, quedando muerta en el acto.

El Juzgado de guardia se presentó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver y el traslado al Depósito judicial.

Caída casual.

Miguel Moreno, que pasaba distraído por la plaza de los Mostenses, tropezó con una caja de pescado y se produjo al caer al suelo lesiones de pronóstico reservado en la nariz.

Fué asistido en la Casa de Socorro y pasó después a su domicilio.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

LATINA

En su domicilio, Bastero, 12, fué mordida por un gato de su propiedad la anciana de ochenta y cinco años doña Manuela Jiménez Pérez.

Fué asistida de heridas de pronóstico reservado, situadas en la mano y brazo izquierdos.

—María Paz López, de treinta y tres años, que habita en la calle de Toledo, núm. 108, se cayó casualmente en la calle de Mira el Río, ocasionándose una herida contusa en la frente.

PALACIO

En la travesía del Oeste, núm. 12, regañaron por cuestiones de vecindad varias vecinas.

Una de ellas, llamada Felipa Berrojo Dorado, de treinta y seis años, fué curada de lesiones de pronóstico reservado, y dos ó tres más, de heridas leves.

—Mariano Plaza Pérez, de cincuenta y cuatro años, se produjo la luxación del brazo derecho, al caerse del carro que guiaba, en la calle de San Bernardo.

HOSPITAL

El niño de nueve años Manuel Hernández fué agredido en la calle de los Tres Peres por otro niño de su edad, llamado Carlos María Herrero, que le ocasionó con un hierro una herida contusa en la región occipital.

—Fué curada de quemaduras de pronóstico reservado en las regiones glúteas la niña de seis meses Jesús Menéndez, que se cayó sobre un brasero encendido.

CHAMBERÍ

El automóvil 2.561 atropelló a Rafael Ossorio González, de veintidós años, que resultó con heridas en la cara y numerosas erosiones, y contusiones de pronóstico reservado en distintas partes del cuerpo.

Después de curado de primera intención, pasó en estado satisfactorio a su domicilio, Luchana, 21, bajo.

—En una obra de la calle de Hermsilla se cayó de una escalera el albañil Domingo Pando Pando, de sesenta y cinco años, que se ocasionó una herida contusa, de pronóstico reservado, en la región mentoniana.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Regustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oseania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

En los actos, titulado Parvato, y el pronto paso de comedia Mariana de sol, por Ernesto Vieles.

A las diez de la noche, la emocionante comedia de actualidad, en tres actos, el último dividido en dos cuadros, titulado Kit, definitivo y grandioso éxito de la compañía de este teatro.

—Hoy lunes se celebrarán en este teatro dos grandes funciones: a las seis de la tarde, la interesantísima comedia policíaca en cuatro actos, El espiá; y a las diez de la noche, la grandiosa comedia de gran espectáculo Los misteriosos, éxito sin precedente de la temporada.

El martes, festividad de San Ildefonso, a las seis de la tarde y a las diez de la noche, la extraordinaria comedia Los misteriosos.

Gran Teatro.—Conciertos matinales.—El deseo de que el programa del primer concierto matinal que ha de celebrarse en el Gran Teatro, sea ejecutado en las condiciones de respeto que el arte y el público merecen, ha sido causa de que la Empresa acuerde su desplazamiento hasta el próximo domingo, 28.

Las localidades adquiridas serán valederas para dicha fecha, devolviéndose su importe a los que no estuviesen conformes.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la excelentísima señora doña Teresa Andreu, viuda del decaído que fué de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, D. Mariano Escasillas.

Enviamos nuestro más sincero pésame por un irreparable desgracia a sus hijos y a nuestro querido compañero de Redacción don Enrique Jardiell, sobrino de la finada.

El inteligente cuanto querido funcionario de la Diputación provincial de Madrid don Eugenio Riaza acaba de sufrir la inmensa legracia de perder a su amante esposa, doña Tomasa.

El cariñoso afecto que ha inspirado siempre por sus excelentes cualidades el ilustrado contador de la casa-palacio provincial, se ha visto bien de manifiesto en el sepelio, que ayer mañana tuvo lugar, de su virtuosa comadre.

Formaban parte del cortejo el presidente y vicepresidente de la Corporación y el vicepresidente de la Comisión provincial, señores Díaz Agero, Soria y Martínez Cardesa, respectivamente; casi todos los representantes de la provincia; el secretario general de la Corporación, Sr. Viñals; todos los directores de los establecimientos de la Beneficencia; los empleados del Cuerpo administrativo provincial; los arquitectos e ingenieros; el Cuerpo de capellanes y multitud de amigos particulares del Sr. Riaza.

Presidían el duelo el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero; D. Román González, hermano de la finada, y el decano del Cuerpo de capellanes, D. Francisco Arias.

Descanse en paz la finada y reciban el señor Riaza y familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

El Centro de Hijos de Madrid celebrará a junta general reglamentaria el lunes 29, a las nueve y media de la noche.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIANO

La Casa Ricoux ha obtenido del ex diputado a Cortes Ilmo. Sr. D. Juan de Burgos el depósito de la exquisita y aristocrática marca de sus vinos Moriles-Burgos.

El próximo martes, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Colegio de Médicos, Mayor, núm. 1, el doctor D. Luis Subirana sobre el tema «Un gran factor en los altos fines de esta Sociedad».

Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

Ha fallecido el conocido banquero de esta corte y querido amigo nuestro D. Agustín Adrados y Rodríguez.

A su padre, D. Eleuterio, consejero del Banco de España; a su tío, doña Casimira, y a sus hermanas, doña Dolores y doña Encarnación, acompañamos en su dolor por la pérdida que han sufrido.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—La Sección primera de esta Corporación celebrará sesión todos los jueves, a las seis y media de la tarde, para discutir una Memoria sobre «Los hijos legítimos ante la sociedad y el Derecho», de que es autor don Alfonso Cortezo y Collantes.

Para el debate están ya organizados nueve turnos en pro y otros tantos en contra, que consumirán:

Los Sres. Barrio y Simón, Taracena, Ortiz Cañavate (D. L.), Novoa, Pavia, González Echenique, Alonso Gallego, Moliner y Ortiz Cañavate (D. M.), en pro; Cousiño, Peña y Costa, Villegas, Gil Mariscal (D. Félix), López Sánchez, Aveilla, Manzanque, López de Goicochea, Bris y Aguilar y Muntadas, en contra.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Burrell, ha designado al arquitecto D. Román Soredo y Pardo para que proceda con la mayor urgencia a hacer el proyecto y presupuesto de reparación del monasterio de El Pualar, secundando la petición que hizo recientemente D. Arturo Soria, vicepresidente de la Diputación provincial de Madrid.

Merece toda clase de plácemes el ministro de Instrucción pública, que tan interesado se halla en la reparación de este tan admirado monumento.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública hoy lunes, a las seis y media de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Martín de Berrueta sobre el tema «Viendo a España: relaciones de viaje».

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Invalídos.

Concedióse el ingreso en Invalídos al comandante de Infantería D. Aniceto Ramírez Jld.

Retiros.

Al teniente coronel de la Guardia Civil don Pedro Nogueira Pavia se le concedió el retiro para Córdoba, y al de igual empleo y Cuerpo D. Francisco Díaz Duarte, para Bañajoz.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los primeros tenientes de Infantería de la escala de reserva D. Andrés Casado García y D. Valeriano Pérez.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Manuel Santa Olalla Murciano.

ASUNTOS DE MARINA

Escala de tierra.

Concedióse el pase a la escala de tierra al teniente de navío D. Francisco Mier.

Nuevos guardias marinas.

Nombráronse guardias marinas, con antipiedad de 1.º de enero actual, a los aspirantes D. Francisco Benito Perera, D. Ramiro Núñez Puente, D. Federico Puente Magallanes, D. Nicolás Piñero Bonet y D. José Luis Genor Cuadrado.

Contramaestre.

Embarca en el «Pelayo» el primer contramaestre D. José Soler Ruiz.

Condestable.

Se concedieron dos meses de licencia por enfermo al primer condestable D. Antonio Parra.

Entregas de mando.

Aprobóse la entrega que del mando del Almirante Lobo hizo el teniente de navío D. Francisco Fernández al capitán de fragata D. Eliseo Sánchez.

Idem la del torpedero núm. 7, que hizo el teniente de navío D. José Pérez Ojeda, al de su empleo D. Juan Benavente.

Almadrabas.

Autorizóse a los comandantes de Marina de Alicante, Cádiz y Huelva para que dispongan que una Comisión del personal a sus órdenes se traslade al lugar de las almadrabas «Benidorm», «Ensenada de Barbate» y «Las Cabezas», con objeto de practicar todas las operaciones necesarias para la preparación de la subasta que en su día haya de celebrarse, con sujeción a las disposiciones del nuevo reglamento.

Sanidad.

Destinóse a la Escuela Naval Militar al médico segundo D. José Vallo.

Ultima hora

Banquete del Ayuntamiento.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Palacio municipal de la Exposición se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento ha obsequiado al Presidente del Senado y al ministro de Gracia y Justicia.

El banquete ha sido de 200 cubiertos, y han presidido el marqués de Alhucemas y el ministro.

Por la tarde.—De regreso.

Después del banquete fueron el Presidente del Senado y el ministro a ver el barrio de casas baratas, y el resto de la tarde lo emplearon en recibir algunas visitas.

Lamentó el ministro de Gracia y Justicia ante el gobernador civil el incidente ocurrido ayer entre los estudiantes y los agentes de Policía; ofreció acoger las peticiones en favor del indulto del médico alegre, y agregó que sentía no poder recibir a los estudiantes.

En el tren correo han marchado a Madrid el Presidente del Senado y el ministro de Gracia y Justicia con los amigos y funcionarios que les han acompañado en el viaje.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades y amigos.

En el Colegio Notarial.

Al regresar de la estación de despedir al marqués de Alhucemas y al ministro, se improvisó en el Colegio notarial una reunión, dirigiendo la palabra a los concurrentes el arzobispo de Tarragona, quien elogió al Cuerpo notarial, reiterando sus ofrecimientos de servirle, y recordando que el báculo y el pectoral que usa son regalo de los notarios.

Los representantes de los Colegios Notariales de Madrid y Valladolid, en elocuentes frases, agradecieron los buenos propósitos del prelado, reconociendo su inclinación, siempre favorable para el Cuerpo notarial.

Los ferroviarios.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Conmemorando el 29.º aniversario de la fundación de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles, se han reunido en un banquete los asociados, asistiendo 150. Tomaron asiento en la presidencia de la mesa el alcalde accidental, el Sr. Escoriaza y D. Pedro Jiménez.

Al final se pronunciaron discursos abogando por la prosperidad de la Asociación.

Ante la huelga.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha continuado las gestiones encaminadas a solucionar la huelga de metalúrgicos, celebrando una reunión, a la que con-

currieron representaciones de obreros y patronos.

Propuso el gobernador una fórmula; pero no se llegó a un acuerdo, y finalmente propuso el mismo gobernador que se entregase la resolución del conflicto al Instituto de Reformas Sociales ó a la Cámara de Comercio, lo que fué rechazado por los obreros.

Han sido tomadas precauciones, habiéndose concentrado fuerzas de la Guardia Civil y dispuesto que mañana desde primera hora estén custodiados los talleres, fábricas y demás establecimientos por la fuerza pública.

Muerto del Sr. Soier y Casajuana.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta noche ha fallecido D. Luis Soler Casajuana, ex gobernador de varias provincias.

Anoche se sintió indispuerto, teniendo que acostarse.

Homenaje a un subdelegado.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria han obsequiado con un banquete al subdelegado de Medicina, inspector provincial de Sanidad, D. Román García Durán, por haberle sido concedida la gran cruz de Beneficencia.

Asistieron al acto el doctor D. Luis Ortega Morejón, senador y presidente del Comité de subdelegados, y el secretario, D. Sebastián Mediano.

El homenaje al Rey.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el rápido saldrán para Madrid los alcaldes de la provincia, que concurrirán al homenaje al Rey.

De paso gestionarán la solución de la reforma del pavimento de la ronda.

Escasez de carbón.

A consecuencia de la anomalía de los transportes escasea el carbón vegetal.

El gobernador ha ordenado activar las remesas que hay en camino.

La nieve.

Dicen de Jaca que continúa la campaña cubierta de nieve.

La temperatura ha llegado algunas noches a 14 grados bajo cero.

Está imposibilitado el paso de coches por la carretera.

Se han suspendido los trabajos de la línea férrea.

Sólo quedan algunos obreros que sostiene el contratista por proceder de países lejanos.

En los Pirineos abundan las cabras monteses, los jabales, los osos y otros animales.

El Patrón de los notarios.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una solemne función religiosa dedicada por el Colegio de Notarios a su Patrón en la parroquia de San Esteban.

Asistieron los Sres. Alvarado y García Prieto, las autoridades y distinguido público.

Ofició de pontifical el arzobispo de Tarragona, y fué cantada a gran orquesta la misa de Eslava.

Predicó el padre D. Luis Urbano.

En el palacio municipal fueron los notarios obsequiados con una magnífica comida.

Proyecto de un ferrocarril eléctrico.

HUÉSCA. (Domingo, noche.) Ha circulado la noticia, al parecer cierta, de que en breve se constituirá una Sociedad fuerte, para construir un ferrocarril eléctrico desde Barbastro a Graus y Benabarre, que respondería a necesidades de las construcciones hidráulicas en ejecución y de las explotaciones forestales y mineras, que avanzan y se desarrollan con rapidez, alcanzando gran importancia.

El anunciado proyecto ha producido gran satisfacción en la comarca ribagorzana, que encierra incalculables riquezas, que no se pueden explotar por las dificultades en los transportes.

El homenaje al Rey.

Ha marchado a Madrid el alcalde, para tomar parte en el homenaje al Rey.

Huelga de carniceros.

Anoche se reunieron los carniceros y salchicheros y decidieron plantear la huelga, procediendo al cierre de los establecimientos, como protesta por el arbitrio municipal sobre las carnes, incluido en los nuevos presupuestos del Ayuntamiento.

Confían en que les prestará auxilio todo el comercio, procediendo en la fecha que se señalará a un cierre general durante veinticuatro horas.

El conflicto se presenta con graves caracteres, y puede ocasionar quebrantos económicos.

Por su parte, el Ayuntamiento parece dispuesto a establecer una carnicería reguladora.

El homenaje al Rey.

CASTELLÓN. (Domingo, noche.) Ha marchado a Madrid el alcalde para asistir al homenaje al Rey.

Al mismo tiempo gestionará asuntos de interés.

El Sr. Santa Cruz.

Ha llegado el diputado republicano don Emilio Santa Cruz.

Desde aquí marchará a París para concurrir al acto de homenaje a Francia y a las naciones aliadas.

Concurso de foot-ball.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo de Joloseca se jugó el partido eliminatorio del campeonato de foot-ball, entre el equipo Athletic Bilbao y Arenas Club.

En el primer tiempo quedaron empatados en un goal.

El juego fué rudo por ambos bandos, registrándose frecuentes escándalos y protestas.

En el segundo tiempo, como las protestas contra la pasividad del referé no obtuvieran resultado, el público asaltó el campo, teniendo que suspenderse el partido.

El referé huyó temiendo una agresión.

A Madrid.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Hoy ha marchado a Madrid una Comisión de este Ayuntamiento, compuesta del alcalde, don Salvador Muñoz Pérez; el secretario, y los jefes de las minorías conservadoras y republicanas, con objeto de conseguir varias mejoras de verdadero interés para esta capital.

Viajero ilustre.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En el correo de Madrid ha llegado el diputado a Cortes D. Francisco Setuain, hijo de Santander, a quien el Círculo Mercantil de esta localidad prepara un homenaje de gratitud por la labor para que se restablezca el puerto de embarque para emigrantes en Santander.

En la estación esperaba al Sr. Setuain la Junta directiva del Círculo Mercantil, que le condujo a los salones de dicha entidad, donde se celebró una junta extraordinaria, en la que el Sr. Setuain fué unánimemente aclamado socio de honor del Círculo.

A la una de la tarde fué obsequiado el señor Setuain con un banquete, al que asistieron las autoridades locales y Comisiones y representaciones de todas las sueltas vivas.

Al final inició los brindis el gobernador civil, siguiendo luego otros elocuentes brindis.

Al banquete asistieron los representantes en Cortes, que brindaron por el progreso de la ciudad y del puerto.

Al terminar el acto, el Sr. Setuain fué a su domicilio acompañado por una entusiasta manifestación.

El Sr. Setuain regresará mañana a Madrid. Prepáresele una afectuosa despedida.

LA CACERIA REGIA

Regreso del Presidente del Consejo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A las once y media de la mañana salió del muelle de Bonanza el vaporcito *Pastor Landero*, en el que regresó a Sevilla el Presidente del Consejo.

Acompañaron al conde de Romanones el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el alcalde de Sanlúcar, D. Joaquín Díaz; el diputado provincial de Cádiz, Sr. Pérez Barbadiño; y el vicepresidente de la Comisión provincial de Sevilla, Sr. Romero Gutiérrez; y el senador Sr. López Plata, y el ganadero don Anastasio Martín.

Los expedicionarios almorzaron en el buque a la una de la tarde.

Resultó el viaje molesto, por el frío y la lluvia.

A las cinco y media llegó a Sevilla el vapor *Pastor Landero*, y seguidamente desembarcaron el jefe del Gobierno y sus acompañantes.

Al desembarcar, cumplimentaron al conde de Romanones las autoridades y amigos políticos.

El Presidente del Consejo marchó en automóvil al domicilio del Sr. Rodríguez de la Borbolla, donde ha permanecido hasta la hora de salida del expreso.

Se mostraba el conde de Romanones contento de la cacería de Doñana.

Después de tomar el té en casa del señor Rodríguez de la Borbolla, marchó el Presidente del Consejo a la estación, para tomar el expreso, en que regresa a Madrid. En la estación fué despedido por las autoridades y personalidades del partido liberal.

Llegada del Rey a Sevilla.

A las nueve y diez minutos llegó al muelle de Sevilla el yate *Stephanotis*, en el que regresa del coto de Doñana el Rey y sus acompañantes, señores conde de Gavia, de Maceda y de San Román; duques de Tarifa y de Prim; marqués de Viana y D. Patricio Medina Garvey.

Al llegar el barco, el público, bastante numeroso dada la temperatura desahagible, que esperaba en el muelle, ovacionó con entusiasmo al Rey.

Las autoridades cumplimentaron al Rey, que marchó seguidamente al Alcázar, en el automóvil de la Capitanía general.

En el Alcázar tributó honores a Su Majestad una compañía del regimiento de Granada.

Inmediatamente después de la llegada del Rey al Alcázar, se sirvió la comida, sentándose a la mesa del Monarca, los palatinos que le acompañan.

Terminada la comida, se retiró el Rey a descansar.

Se dice que el Rey marchará a Madrid mañana por la noche, en tren especial.

EL TIMO DEL RELOJ

Se fingió enferma para estafar 210 pesetas.

GIJÓN. (Domingo, noche.) El vecino de la parroquia de San Martín de Huerces, Rafael Blanco Menéndez, casado, labrador, fué víctima de una estafa.

Hallándose el miércoles en su domicilio, se le presentó una mujer de unos treinta años, la cual entabló conversación con el labrador.

De repente, la desconocida fingió que se encontraba enferma y se dejó caer en tierra, presa de un ataque.

El labrador, con el auxilio de su esposa, atendió a aquella mujer, consiguiendo a los pocos instantes que la accidentada recobrase el conocimiento, que, dicho sea en verdad, no

había perdido, pues, como se verá, todo era una pura farsa.

Cuando la desconocida aparentó que se le había pasado el ataque, comenzó a contar una historia al matrimonio, que la escuchaba con suma atención, pues se habían apiadado de la que ellos creían enferma.

Dijoles que pertenecía a una buena familia y que abrigaba el propósito de dirigirse a San Sebastián; pero que no podía efectuar el viaje porque carecía de dinero.

—Si ustedes fuesen tan amables—les dijo— que me facilitasen unas doscientas pesetas para ponerme en camino, se lo agradecería muchísimo.

Yo les entregaría, como garantía del préstamo que me hiciesen, este reloj de oro que un hermano mío me envió de América.

Y, al efecto, les mostró un reloj muy bonito, así como la carta que ella aseguraba le había mandado su hermano en unión del objeto.

Añadió que el tal reloj había pertenecido a su padre, y que su valor no bajaba de 500 pesetas.

Les prometió que en el caso de que le facilitasen la cantidad pedida, que a su regreso de la capital guipuzcoana, se la reintegraría, haciéndose entonces cargo de la prenda que les dejaba como garantía.

Tales ofertas fueron aceptadas por Rafael, y a este efecto entregó a la desconocida 210 pesetas, quedándose él con el reloj.

Extendióse entonces dos recibos, quedándose el labrador con uno de ellos, y haciendo entrega del otro a la mencionada mujer, la cual, una vez que tuvo en su poder los 42 duros, se encaminó a esta villa.

Al día siguiente Rafael supo por un vecino, que el reloj no era de oro ni menos pensarlo, y entonces se dió cuenta de que había sido víctima de un timo.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia Civil del puesto del Llanó, el sargento señor Alonso procedió a practicar diligencias, las cuales dieron por resultado la detención de María Antonia Local, que habita en el Llanó de Abajo.

Dicha individuo es la autora de la estafa de que fué víctima el labrador Rafael Blanco.

Es natural de un pueblo de la provincia de Lugo, y vive maritalmente con un sujeto llamado Manuel Penelas; el reloj lo había adquirido días antes en diez pesetas.

Al ser detenida por la benemérita, se le ocuparon 100 pesetas. El resto lo había gastado.

En unión del correspondiente atestado, la citada mujer fué puesta a disposición del Juzgado de Oriente, ante el cual prestó declaración la detenida, pasando luego a la prisión del Coto.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Jardín Botánico (Plaza de Murillo), de once a trece.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de diez a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece (1).

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez y seis a veintidós. En ambas, los domingos, de diez y seis a veintuna.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

(1) Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

AVISOS UTILES

HOTEL REINA CRISTINA

ALGECIRAS

Pensión completa desde 22,50 pesetas.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célébre Depurativo Vegetal EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

No pida Ver mouth No pida Torino Pida UN CINZANO Es el mejor de todos.

ESENCIA ANIS ANETHOL CORONA (M.º Reg.º) M. Alos Samper. Conde Asalto, 34, Barcelona.

CARNE LIQUIDA de Ch. Vallés García de Montevideo ES EL MEJOR TONICO-RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función novena de abono, segunda del turno primero), Manon. PRINCESA.—9,45 (función popular a precios populares), La chiquilla. ESPAÑOL.—10 (popular) (beneficio de Federico Reparez), Los maridos alegres. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—9,45 (12 lunes de moda), El infierno. LARA.—5,30, La señorita de Trévez (tres actos).—9,45, Los intereses creados (un prólogo y dos actos) (debut de Pastora Imperio) y Zambra gitana. INFANTA ISABEL.—8,15 (doble), Los hijos de Aragón y Entre doctores.—10,15, La máscara de Don Juan. APOLO.—6,15 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10,30 (especial), El señor Pandolfo (tres actos). ZARZUELA.—10,30, La embajadora. REINA VICTORIA.—6, La mujer divorciada.—10,30, La reina del cine. PRICE.—6, El espía.—10, Los misterios. ESLAVA.—6,30, La dama de las camelias (cinco actos) (reestreno).—10, El ilustre huésped y Navidad. COMICO.—10, La coga del Casizo (dos actos) y El panal de miel (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (butaca, 2 pesetas), Pericito y Mañana de Sol.—10 (especial), Kit. NOVEDADES.—6, La alegría del batallón.—7,15, Don Juanito y su escudero.—9,15, La Eva ideal.—10,15, La alegría del batallón.—11,45, La chicharra. MARTIN.—6 (lunes de moda), Enseñanza libre.—7, La gaita blanca.—10,30, Matriaca de honor.—11,30, El coloso de Rodas. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La última canción.—6,30, El misico (reestreno).—9,30, Pelucas.—10,30, Los garbrios y El demonio son los hombres. ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesus Lazcano, Pepita Prida, La Malagueña, Carmelita Sevilla, La Favorita, Los Felios, Mi nervia, Aragón-Algiris (gran atracción). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palcos, 3 pesetas).—Exitos formidables y grandiosos: 11, 12, 13 y 14 episodios de los colosales Misterios de Myra (en 15 episodios), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa: La pena del Tullio (tres partes), por el graciosísimo Levesque (exclusiva); Fiebre de gloria (cuatro partes) y estreno cómico: El enamorado ridículo.—El jueves (selección): Himno a la vida (cuatro partes), Un robo a bordo y 15 episodio y final de Los misterios de Myra. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 5 y 9,45.—Estreno de las bonitas películas El oro del avator y La hija de Jackson (dramáticas).—Verdadero éxito de Pasos sobre la arena (drama) y Wolo Czawiento (tres partes) (Nordisk), y la graciosísima Calamidad de Basilio.—Butaca, 0,40.—El martes (17 de gran moda). SALON DORE.—Sección continua.—Estreno, marca Nordisk: El ojo del huracán (1.300 metros).—Exito colosal: Fiebre de gloria (1.900 metros) y varias obras de las mejores marcas, amenzando el espectáculo al sexteto de la Casa, con su mejor repertorio.—Para el jueves: un colosal estreno de la serie de oro. CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Magnífico estreno: La noche en el Atlántico.—Grandes éxitos, a petición del público: Jack, el mono ladrón, ó la huella de la paqueta mano (último día definitivamente); La cacería. La victoria de la luz y Una vida.—Escogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala), interesantísimo estreno: El mayoral de Moncenisio (drama de profundas emociones). FRONTON MADRID.—(Cederaes, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoras, a raqueta.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DIGESTIONES PENOSAS

eructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS El

VERDADERAS OCASIONES EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15

Sombreros de señora, últimos modelos, por 2,90 (valen 20 ptas.). Gran saldo de bolsos muy elegantes y telas para disfraces. Grandes saldos de retales de sedas, terciopelos, lanas y paños. BATAS confeccionadas, gran abrigo, por 7,00, y un surtido en modelos de los Pirineos en todas las tallas, baratísimos. TAPICES Alfombras, cortinajes, ropa blanca, lencería, novedades para señora, etcétera. —Almacenes los más surtidos, los más baratos del mundo. SIEMPRE NOVEDADES. SIEMPRE ARTICULOS DE OCASION.—PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE.

Riñones

y vejiga.

La frecuencia de las enfermedades de los riñones y de la vejiga débese principalmente a un importante factor morboso, que en la vida moderna se encuentra a cada paso: el ácido úrico.

Tras pacienzudos trabajos para determinar la fórmula de una bebida artificial favorable a los riñones y a la vejiga, el Doctor GUSTIN llegó a sentar la muy notable fórmula de los LITHINES, que uno de nuestros maestros especialistas quería llamar más bien uricelificante, por ser tan poderosas sus calidades depurativas para hacer volver límpida la orina más fangosa y más cargada.

La litina no es el único elemento de los papeles del Doctor GUSTIN: hay otras substancias en ellos que contribuyen a la formación de productos solubles, capaces de restituir la salud más perfecta a los órganos urinares, asépticamente lixivados por su contacto diario.

El agua litinada del Doctor GUSTIN suprime todo depósito urático que pudiera organizarse en arenillas y cálculos, los cuales causan los terribles ataques del cólico nefrítico. Además, posee virtud anticatarral sobre todas las partes del territorio urogenital (pélvis, uréter, vejiga, próstata, canal de la uretra).

Con el agua mineralizada con LITHINES del Doctor GUSTIN, los pacientes heridos en los riñones ó en la vejiga hasta pueden soportar ciertas infracciones de régimen, sin encontrarse con el cuerpo del delito en su vaso íntimo; sin tener que afrontar dolorosas crisis; sin fallar complicaciones, á veces terribles.

Lithinés del Dr. Gustin.

12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: D. ALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

CURA



Antiguo Jarabe y Píldoras Antirreumáticas Guasch

Curativo del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones, ya sea nervioso, articular, inflamatorio, etc.

35 años de éxito creciente, a pesar de los muchos específicos modernos que circulan.

Depósito general: GRAN LABORATORIO GUASCH, Consejo de Ciento, 461-463, BARCELONA.—De venta en MADRID: Sres. Martín y Durán; Pérez Martín y C.; F.° Casas; farmacia Borrell; farmacia Gayoso; farmacia de la Victoria.

REUMA



LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.° LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: NEUNDUN.

TODOS LOS EL ATLAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias



Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

LA HERNIA

Curación radical con los



de 11 á 1, y de 4 á 6, pesetas. Elaboración: Farmacia Borrell, PUERTA DEL SOL, 5, MADRID.

La ciencia ha dado un gran paso en el tratamiento de esta molesta y peligrosa enfermedad, consiguiendo curarla en poco tiempo y en todas edades, según podemos probar con innumerables certificados de pacientes, que después de llevar años y más años aparatos de todas clases, han logrado con nuestro sencillo tratamiento verse libres para siempre de su dolencia. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTE-RA, 8, Madrid. Consulta gratis.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Alquilo cuartos con baño, ascensor, gas, teléfono, muy espaciosos, de 13 á 19 duros. Lista, 66, esquina á Torrijos.

General Forlier, 30, magnífico entresuelo.

ALMONEDAS

Almoneda particular comedor nogal, todos los muebles en buen estado, realizo en tres días. Calle San Lorenzo, 19, principal.

Almoneda por viaje todos los muebles de un piso: comedor, roble, camas doradas, colchones lana, todo seminuevo. Hortaleza, 94.

COMPRAS Y VENTAS

Se compra palo de regalaz. Se compran grandes cantidades, buenos precios. Dirigirse: Manuel Castañeda, Barquillo, 20. (No se admiten corredores).

Violines antiguos compra altos precios.—R. Sanz, San Lorenzo, 9.

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro automóvil de ocasión, ligero, hasta 20 caballos. Escribid á A. F., Carmen, 18. La Prensá.

Compro alhajas, oro, plata, pianos, pianolas, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos: esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 46. Tienda.

Encajes de Almagro. Preciosos mantelerías con encaje y bordados, camlino, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 85, entresuelo.

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.

Véndese casa solar 6.000 ptes reuniendo condiciones para vaquería, barata. Luchana, 12, frutería.

Mantones Manila, grandioso surtido. No comprar ni alquilar sin ver precios. Calatrava, 8.

Reuma, gota, neuralgias, neurastenia, insomnio, parálisis, tómbos dorsales, debilidad, impotencia, oronas con emanaciones baños hidroeléctricos ruidium. Rapidez acción seguridad efectos. Princesa, 58.—Instituto Radumirterápico.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.°

Compro automóvil de ocasión, ligero, hasta 20 caballos. Escribid á A. F., Carmen, 18. La Prensá.

Compro alhajas, oro, plata, pianos, pianolas, antigüedades, encajes, abanicos, papeletas Monte, aparatos fotográficos: esta casa paga todo su valor. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 46. Tienda.

Encajes de Almagro. Preciosos mantelerías con encaje y bordados, camlino, centros de mesa, cubre bandejas. Casa Rayo: Carretas, 85, entresuelo.

Ventas á plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 24.

Véndese casa solar 6.000 ptes reuniendo condiciones para vaquería, barata. Luchana, 12, frutería.

Mantones Manila, grandioso surtido. No comprar ni alquilar sin ver precios. Calatrava, 8.

Reuma, gota, neuralgias, neurastenia, insomnio, parálisis, tómbos dorsales, debilidad, impotencia, oronas con emanaciones baños hidroeléctricos ruidium. Rapidez acción seguridad efectos. Princesa, 58.—Instituto Radumirterápico.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

Manicura. Manicura. Hartzenbusch, 19; asocinador, calificación. Avisos para domicilio. Tel.° 2.714.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, Y P.° MAYOR, 21. Pte.° 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

Traducciones de Idiomas. Escalante, 13, 1.° Izq.°

Sabañones

Curan en 24 horas con el Sabañoncida John Brothers, de París. Depósito: Martín y Durán y Pérez Martín, Madrid.

ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase de objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.629. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

Sabañones I

Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Bálsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pinces, 75 cts. Farma, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 8

Remite décimos de todos los sorteos á provincias y extranjero. Peda. á Modesta Arranz: Mayor, 54, Madrid.—Esta Administración pagó 1.° y 2.° premios del sorteo del 11 de Julio.

CAMAS DORADAS

1.° casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera. Finitos. Espoz y Mina, 3.

Retales, Confecciones. El lunes venta extraordinaria, precios baratísimos.—Saldo Gran Via.—Cabrillero de Gracia, adm. 50.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

LABORATORIOS QUIMICOS

BACTERIOLOGIA Y GABINETES DE FISICA LA CASA ESTEVEZ Y JODRA ofrece su nuevo domicilio. PRINCIPE, 7 TELEFONO, 5.584. APARTADO CORREOS 435. FABRICACION MATERIAL CIENTIFICO FIDASE CATALOGO ESPECIAL.—Presupuestos gratis.

MOLINOS — COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS Puros

LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.° y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.—Carteras Teléfono 2.048.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,85 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.°

TELEFONO 2.591

OPOSICIONES A MEDICOS DE PRISIONES

Convocadas Gaceta del 14. Apuntes completos y programa. El Guia del Opositor. Princesa, 14.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Permisos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastring, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colontas». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mellinero, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

XXV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA PAULINA SOLER Y MILANO VIUDA DE LOPEZ DE ARCE FALLECIO EL DIA 23 DE ENERO DE 1892 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de San Ginés, y en la iglesia de Góngora la misa de Réquiem á las nueve y media, así como todas las del día 23 en esta última iglesia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

Su sobrino, D. José Soler y Durand,

RUEGA á sus amigos que sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.